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K I A D Ó  H I V A T A L :

J á n o s - u t c z a  8 - i k  s z á m .

A farsang és a fényűzés.
Megkezdtük a farsangolást.
A felezifrázott tánezteiinekhen elfog­

la lta  trónusát a farsang duhaj királya:
Karnevál.

A zene megharsant, s kezdetét vette 
a niáuioriló édes táncz.

Hát csak mulassunk. Hiszen ráfér az 
emberre egy kis búfelejtő szórakozás. 
Egész eszteudeje amúgy is olyan, mintha 
csapa merő nagypéntekből állana.

Ámde a mulatság is csak akkor jó, 
ha mértékkel has/.ualjuk. Olyan mint a 
tllszcr, a sok megárt belőle.

Különösen a nők fényűzése, az a 
mely ellen épen most farsang idején, 
ismételten felemeljük óvó szavunkat.

Nemrég egy ismerősömmel találkoz­
tam az utczán. Mint a kilőtt puskagolyó, 
iurv rohant „Hé, hova szaladsz?* kiáltot­
tam rá. , Egy iij kalapot vettem a felesé- 
-e muek — válaszolta lelkendezve — 
,,liánok vele haza. mert attól félek, hogy 

.iiirc átadhatom a nőmnek, megint más 
ivat Ie87..-

Ismerősömnek igaza volt. Nincs ta­
lán hét, hogy élelmes vállalkozók ujahb 
meg ujahb divatot ne eszelnének ki. Es 
a szegéuy férjnek, a szerencsétlen esa- 
idapának muszáj úszni az árral. Elő kell 

.ereiuteuie a legújabb divatezikk árát, 
mert különben nem lesz maradása ottbou.

„Mit mond a világ, ha nem lesz 
madártollas kalapom? zokogja a/, asszony. 
Kinevetnek, lenézuek, kicsufolnak.u A férj 
nagyot sóhajt és odaadja az utolsó garast, 
melyet adóra kuporgatott össze.

Nem mondom éu azt, hogy uszonya­
ink ódivatú kapÍ8<»nokban járjanak, ami- 
nőkben még ősanyáink hivalkodtak. Min- 
deu kornak megvaunak az ö kívánalmai 
nemcsak szokásokba!), de öltözékben is. 
Ha nem akarunk guuytárgyai lenni, kény­
telenek vagyunk a haladó korral minden 
tekintetben lépést tartani. De ne menjen 
ez túlságha: ne lépje túl vagyoui viszo­
nyainkat. Hauv leányos apa vau, a kinek 
egv-egy farsang egész évi termését el- 
liegedllli ?

Asszonyaink ne abban versenyezzenek, 
hogy kinek vau nagyobb kitömött madár 
a kalapján, melyiknek van hosszabb szc- 
uiétseprö slepjc. haue o a főzésben, var­
rásban. kenyérsütésben, egyszóval a ház­
tartás vezetésében. A ki e téreu ügyesebb, 
jobb, szorgalmasabb: azé a dicsőség arany­
alma ja.

De külünbeu sincs semmiféle c/.ifra- 
ságokra szüksége a magyar hölgynek. 
Hiszen szépségre úgy sincs párja széles o 
világon. Jó kedvében teremtette az isten.

rf  A S í )  Z A.
N é p d a l o k .

Katiiba zárt madárka,
Be elhagyott, be árva!
Távol erdőn a párja:
Mégi* vig a danája !

Árva vagyok, oly árva,
Mint ez n rab madárka ;
Volna tártain, ki azáuna : 
Árvaságom nem fájna.

II
Almán vizén csónak úszik lefele,
Bele hull a vauióz»afa levele;

Ez a levélt viszi, viszi magával, 
Rózsalevélt az én kedve- babámmal.

Elmégy rózsám ? Vezessen a kegyes ég ! 
Tedd szivedre vadrózsafa levelét,
Mikor újra ift lesz a szép kikelet, 
Elszórhatod egy porhadó szív felett !

III.
Berekalji nefelejcse* patakpart . . .
Göndör hajú kis angyalom arra ta rt;
Piczi lábát szedi gyorsau, szaporán,
Ide se néz, csak ide se kacsint rám !

Mosolyogj rám szőke piros angyalom,
Vidám ajkad fecsegését hadd hallom ! 
Piczin ajkad, miut az eper, csattanó : 
Megládd. babám, csókká válik rajt a szó !

Ha benézek nefelejcskék szemedbe,
S nefelejcset tüsök a szűz kebelre,
Hogyha látom e mosolyon két orczát :
Én a tied s enyém — a szép menyország!

IV.
bírva kong a temetői kis harang; 
Hirva-riva hallgatom hejh itt alant.
Itt alant az erdőssélben, egyedül:
És a lelkem bánatában elmerUI,

Adott neki délezeg, ruganyos termetet, 
ragyogó féuyes s/eiueket, csóktermö piros 
ajkat. Kó/.sát festett tejfehér arczára, tüzet 
rakott szemcsillagaiba Keálialmozta pazar 
kézzel minden szépséget. Nincs tellát szük­
sége bécsi rongyra, tiók-krinolinra, ezifra- 
sagra, piperére. Egyszerű ruhájában is 
bájoló.

Sokszor halljuk a panaszt, hogy ke­
vés a házasulandó ifjú, sok derék leány 
marad pártában.

Igaz Csakhogy ennek egyik legfőbb 
oka épeu a határtalan fényűzés. Miként 
merjen egy csekélyebb jövedelmű fiatal 
ember megnősülni, mikor attól kell tar­
tania, hogy egén/, évi fizetése rámegy a 
czifrálkodásru ? Talán elég sem lesz.

Nagyon helyénvaló leune, ha külö­
nösen a báltartó, házasulandó fiatalság 
határozott állast foglalna végre a divat­
kor ellen. Csak meg kell kezdeni, kővető 
akad cdég. A siker uem maradhat e!.

A báli meghívókra tegyék oda, hogy 
a hölgyek egyszerű ruhában jelenjenek 
meg a mulatságokon. A pucczos dámákat 
hagyják petrezselymet árulni, cllcubcu mu­
lattassák, tánczoltussák azokat a leányo­
kat, asszonyokat, a kik egyszerűségük ál­
tal tűnnek ki.

R >sz világ jár a magyar népre.
A régi jóllétnek immár vége, a sze­

génység lett állandó lakója.
Sóra sem igeu telik, nemhogy fény­

űzésre jutna.
Fogunkhoz kell verni minden kraj- 

czárt, a mit kiadunk.
Takarékoskodni kell majdnem a fu­

karságig.
Illő tehát, hogy asszonyaink is részt i 

vegyenek az önmegtartás nehéz, de szűk* 
séges munkájában Ezt pedig úgy tehetik, ' 
ha szakítanak a fényűzéssel.

Itt a farsang, kezdjék e l!

A magyarosodás ügyében.
Van-e, lehet-e magasztosaid) eszme a j 

hazáját igazán szerető magyar honpolgár 
kcbelébeu, mint a magyarosodás eszméje? 
Nincs, nem lehet! Magvarosodjuiik! Ez 
most a jelszó! Ezt hangoztatják a lapok, 
ezt a megalakult és alakuló „közművelő­
dési egyesületek- . Ez van Írva a kibontott 
zászlókra : Magyarosod)uuk !

Vessük fel újból az eszmét! S ezúttal 
képezze cszmcmenctünk tárgyát azon kér­
dés. hogy vájjon nevünk megmagyarositu­
sával adjuk-e jelét magyarságunknak? 
Van, ki szereti hangoztatni: vájjon ki 
keresne sör-ezégér alatt bor-házat — német, 
horvát stb. nevek alatt magyar kebelt ? 
Lehetségcs-c, hogy — feltétlenül — helyes

legyen e nézet, mely szerint: csak magyar 
név alatt lehet magyar kebel?! Ez az, a 
mire nézve szólnunk kelleue egyet mást.

Tekintsünk kissé körül! Vessünk egy 
röpke pillanatot Arad-, a magyar nemzet 
Golgothája felé, s újítsuk tel lelkűnkben 
az ott porladó lángkeblü vértanuk halha­
tatlan neveit: Damjanics, Aulich, Lechner, 
Kuézics, Pölteuberg, Leiniugeu, Schweidl! 
Megannyi kristály tiszta tükrei a magyar 
kebeluek! Melyik ezek közül a magyar 
hangzású név, s ki az, aki merészelne e 
nevek mcgdicsöülljeinek magyarságában 
— csak gondolatban is kételkedni?! Aki 
ezt tcuué, az menten saját magyarságáról 
Írná meg a szegénységi bizonyítványt. — 
Ott vau egy Dugovics, ki jobban szeretve 
hazáját saját életénél — a török zászló­
tartót magával rántja le a tátongó mélybe! 
Vagy ott van Jurisics Kőszeg vár-falán! 
Ámde ne zavarjuk e megdicsüUlt nagy ha­
zafiak békés álmát! — Ott van az élők 
közt — s legyen még soká! — nagy 
hazánkfia Kossuth, kinek neve kell, hogy 
kitürülhetlen hetükkel legyen bevésve min­
den igaz magyar kebelébe! Emlitsünk-e 
többet is?! — Egész sorozatát lehetne fel­
állítani a nem magyarhangzásu névvel — 
de lángoló magyar kebellel bíró honfiak­
nak, milyenekben — bál’ Isten — elég 
gazdag nemzetünk múltja úgy, mint jelene.

De hagyjuk most az érzelgést, szőjük 
tovább gondolatainkat a felvetett magasz­
tos eszme körül. Magyarosodjunk ! Legyünk 
nyelvben és lélekben magyarok. Nevünk 
magyarosítása csak mellékes legyen. Nem 
egyéb az 50 krajezáron vett magyar hang­
zású név álarcznál, mely alalt a nem ma­
gyar is magyarnak látszatik. Ott vannak 
az „uj magyarok- , a klióbik: Báthory, 
Bercsényi, Hunyady, Rákóczy, Zrínyi stb. 
legszebb magyar hangzású nevekkel. Ki 
meri feltételezni, hogy c — vett — nevek 
alatt magyar kebel lakik?! Alig hiszem, 
hogy volna valaki.

Ne látszatban — a mely csal — le­
gyünk magyarok, de igeu is: nyelv- és 
tettben nyilvánuljon magyarságunk, mert 
mint Petöfy — igen találóan — mondja: 
„Áldozat s tett, ez a két tükör, mely a 
valódi honfiút mutatja.- Ne nevünk-, de 
nyelv- és tetteinkből ítéljenek, ítélhessenek 
magyarságunk fölött. A fő az. hogy ki-ki 
öuuönmagáról mondhassa el nyugodt lelki- 
ismerettel: „Magyar vagyok."

Tehát sör-ezégér alatt is keresi)elünk 
bor-házat is, nem magyar hangzású név 
alatt magyar kebelt. Ha már ezégérröl 
van szó: „Jó bornak nem kell ezégér.- 
Az igaz magyarnak ucui kell, vagy leg­
alább is nem feltétlenül szükséges magyar

hangzású név. Inkább magyarok, mint ma­
gyar hangzású nevet viselők lenni ipar­
kodjunk, mert „az Űr nem külszínre, ha­
nem a szivekbe néz," mondja Jókay. Le­
gyünk tehát lélekben, nvelvbeu és tettben 
magyarok, s ha már külsőleg is inegakar- 
juk mutatni magyar voltunkat, dobjuk el 
a klakk, frakk és lakkot s öltsllk fel e 
helyett apáink magyaros ruháit, de ne 
vessük el apáiuk neveit, cserében egy uj, 
50 kros névért.

Mit szólnának ősapáink, ha úgy kac- 
kiás magyar rubájokbau a sírból kikelve 
meglátnák klakk, frakk és lakkba bujtatott 
fiaikat? Aligha ismernék el fiaiknak, inért 
hisz apáik ruháival azok neveit s azok 
neveit s taláu még erényeit is elvesztettek 
Apáink neveit viselve, azok erényeit kö­
vetve legyünk egész valónkban magyarok.
-  Magyarosodjunk de ne 50 krou vett 

magyaros névvel mutassuk meg magyar­
ságunkat. Hiszen igy olcsóu megszerezhet - 
nök, azt, hogy magyarnak látszassunk, 
már pedig, mint a közmondás tartja: 
„Olcsó húsnak hig a leve.- Ne úgy vegyük 
meg, de úgy érdemeljük ki a „magyar" 
elnevezést.

Sorakozzunk a kibontott s feuuen 
lobogó zászló alá. Csüngjünk egész oda­
adással a magyar magasztos eszméjén 
Viseljük szivünkön az alakuló „Dunántúli 
közművelődési egyesület- szent ügyét, nem 
tévesztve szem elől nagy Széchenyink ama 
jeles mondatát: „Mennél magasabb a szü­
letés, mennél nagyobb a vagyon, annál 
jobb és hivebb szolgálatot vár a haza

Anyagi és szellemi erő vállvetve mű­
ködjék közre a magasztos eszme keresz­
tülvitelében. Ki-ki tehetsége szerint, mert 
mint koszorús küllőnk Vörösmarty mondja:
„Csak murisát vigyünk s bár töltsünk hézagot ; 
S<*k morzsa (lombbá és domb hegygyé loszeu.‘‘

A néptanítók helyzete a 
társadalomban.

„Quem dii odere, paedagogum fecere." 
Akaratlanul is a régi korból eredő eme 

! közmondás jut eszembe, midőn fent jelzett 
; tliémáról óhajtok pár bizalmas szót váltani 
' Nevelésügyünk nem a régi, de közmondá- 
j 8Unk — elég sajnos — mai viszonyaink 
hoz is találóan odaillik. A mai néptauitö 

(sem a régi, sőt ellenkezőleg: a mai nép- 
i tanító odaillik a társadalom niiuden művelt 
osztályába. De viszonyaink, különösen fa­
lusi viszonyok közé jutott néptanítóké olya- 

! nők, hogy csaknem egyenrangúvá alacso- 
nyitanak bennünket a községi kanászok 
viszonyaival. Tudja ezt a nép is. Mert ha

Ifjú leányt tesznek itt h hant alá,
Hamarabb tán, mint valaha gom lolá! 
Sirbalmára pereg hz ősz haraaztja,
S hült szivéből virág fakad tavaszra.

Az a virág gyászos lesz, mint a bánat,
Mely úgy tépi, marja lelkem utánad;
A levelén köny lesz minden esteien:
Fájó könyed, megátkozott szerelem'

I
Éltedben ha hideg voltál irántam:
Szabad tán csak szeretni a halálban ? . • 
Addig-addig imádkozom éretted,
Mig az Isten megbocsátja vétkedet! . . .

V.
Bazsarózsa, tulipán . . .
Az én rózsám kicsi lány ;
Karcsú, könnyű termete,
Két nagy szeme fekete,
Miut a bogár fekete !

Ha rá nézek: rám n evet;
Felforgatja eszem et!
Perpatvar az ajakán —
Haragszik is néha rám 
Ez a hamis kis leány !

„A menyasszony kedvese.+)
Népszínmű.

Irtr: D e á k  P á l .

E lső  fe lv o n á s  (udvar.)
10-ik jel. Ilon, egyedül (örömmel jár-kel.)

(Dudál.) Ide várom oda várom
Lakodalom les/, a nyáron. 

Ugyan jössz-e már Feruskám, vagy 
mégis várjalak? (4 kapun kitekint.) De- 
hogv jön ! (4 kaput beteszi  ̂ előre jön.) 
Pedig ba tudná mennyire várom, de re­
pülne mint a galambja. {Hirtelen e!komo­
lyodik) . . . .  Mégis . . .  mintha féluék ettől

*) Színtársulatunk derék tagjának sikerült 
népszínművéből mutatványt közlünk, hogy alkalma 
legyen a közönségnek a darab kedves nyelvezeté­
vel eleve megismerkedni.

a Lajostól. . .  mintha azt súgná valami: 
„érted, miattad jár oda- (önérzettel.) Akkor 
sincs igaza! Miért nem küldött szót ma­
gáról? Miért bánik ilyen semmi módra 
velem? Én velem! (Jósággal.) Csak a Se­
regi bácsit sajnálom........  Hogy szeret
engem az az ősz ember! Mindig menyé­
nek, kis tubus galambjának nevezett. 
(Szemeit törli) . . .  De hát.. ha az isten 
uem úgy akarta ! (Gyorsan foleszmél 8 szí­
nét verve lestél) Te együgyű semmi te! 
Hátha mást ölel azóta? Hátha épen most 
kaczag fölötted? Eh! Végeztünk! Nem 
érdemes a szóra!. . Aztán olyan régen is 
ide jár! (Fölvillanyozna) Nem úgy a Ferkó ! 
Betoppan. Azzal a villogó szemével keresz­
tül néz rajiam amúgy isteu igazában . . . .  
A Jézuska bűnül ne vegye, ott is maradt 
nekem eszem, szivem, szereim . . . (Türel­
metlenül.) Ob jöjj már Feruskám, jöjj már! 
Hadd nézzek égő szemedbe, hadd borul­
jon lángba a szivem, m ert.. .. (Neszt hall,) 
Ab! . .  Jön! Fercsini aranyom! (örömmel 
szabid a kapuhoz. Belép Lajos, ki az aj­
tót kilincsénél Joyva nyitva tartja.)

II. jel. Előbbi Lajos 24 — 25 éves csinos
legény, sötétkék posztó ruhában.

Ilon. (Nagy meglepetve visszahátrál) 
Ab ! .. Lajos! . .  .

Lajos. Éu vagyok így megijedni! (A 
kaput erősen becsapva s besiet.) Hát kit 
vártál violám ?

Hon. (Röviden.) Senkit!
Lajos, (izgatottan.) Mi lelt téged?
Ilon. Semmi se !
Lajos, ne bolondits meg!
Ilon. Jobban ugy-e?
Lajos. Jobban ?
Hon. Bizony. Úgy ront ide, miül va­

lami execut'ó,!
Lajos. Édes lelkem, hiszen én úgy 

nyitottam ki azt a kaput, mintha ezukor- 
hói volna.

Ilon. De úgy vágta he mintha vas­
ból volna.

Lajos . . . Ilon ! {Leküzdve fvliudlllását,

ismét gyöngéden, rábeszélve) Ugy-e kincsem 
elgondolkoztál ?

Ilon. (Kapna rajta.) El hát!
Lajos. Megrezzentél.
Lón. Meg hát! (Zavarból magához tér.)
Lajos (megkönnyebulve) Édes Ilonkám ! 

Ne haragudj rám, ha annyira féltelek 
szeretlek, hogy mikor veled beszélek, hát 
még az es/.eniet se bírom kormányozni! 
(ölelni akarja.)

Ilon. (Az ölelést elhárítja.) Bizony 
pedig kormányozza! (Félre) Jaj hogy is 
adjam tudtára?

Lajos. (Alig bírja visszafojtani kitö­
rését. Ismét gyöngéden.) Látod virágom, édes 
apámmal a nagyja hajunkat — hála isteu 
— helyre hoztuk, és azt mondta : no fiam, 
ha Gondos uram is úgy akarja, most már 
egy pár lesz belőletek a nyáron!

Ilon. lljab ! . . Csakhogy édes apám ..
Lajos (megiVödve.) Mi az megint?
Ilon. Most már kimondta világosau, 

hogy nem ád magához !
Lajos. (Lesújtva.) Már megint! Iste­

nem, hát mikor lesz mar ennek vége ?
Ilon (nyomatékkai) Majd vége lesz 

ennek! (Félre.) Hadd kezdje csak ö!
Lajos. De rég vége volna ennek már. 

csak hitvány emberek ue élűének a vi­
lágon. Pénzével, nevével, boldogságával 
állt jót az apám egy más ember becsüle­
téért, de annak a más embernek előbb 
való volt a pénz mint a becsület. (Elke­
seredve) Hejli! véu csaló Honfi!

Ilon. (Türelmetlenül hallgatta.) Ötét 
meg én előttem ne szidja!

Lajos. Épen te előtted?! Tudja azt 
minden ember, hogy ki volt a Seregi Zsig- 
mond, és hogy ö miatta mivé lett ? Ezre­
ket fi/.etctt helyette szegéuy apám. Es mi 
a köszönet? Az, hogy az a gőgös Ha, az 
a galamb kupccz, a minap még azt vágta 
a szemembe: „pénz kell oda, a ki Gon­
dos Ilont a feleségének akarja nevezni.“ 
Pénz, de becsület is. Jöhetsz te hitvány a 
pénzeddel! . .

esetleg tanítójára megbosszankodik, azon­
nal kanászával hasonlítja össze s kész a 
felelettel: „hisz a tanító csak a mi kaná­
szunk !w — A tanítókat a uép „fogadja- 
aszerint, miut „erősebben- vagy „gyen­
gébben- tud „kiabálni.- Elmondják ugya­
nis a tanitóválasztásoknál szokásos ének­
próbák alkalmával, hogy „vékony dongaju 
gyerek, de ki liiuué: mi lakik benne !- 
Ő nyújtja a kegyelem kenyeret, azért a 
tanító a „nép szolgája- . Az 1876-ik évi 
XXXVIII. törv. czikk pedig elrendeli, hogy 
a nép által választott iskolaszékek intéz­
zék az iskola ügyeit. A tanítót hetenkint 
látogassák, ellenőrizvén öt hivatalában; a 
szülök és tauitók közt fennforgó panaszos 
ügyekben tuiut I. fokú bíróság határoz, s 
ami legfőbb — szak fel ügy eletet gyakorol.

Plébánosaink sokat tehetnének társa­
dalmi helyzetünk javítása érdekében, de 
keveset tesznek.

Tanfelügyelőink, midőn iskoláinkat lá­
togatják, erős, hivatalban felebbvalói szí­
nezettel beszélnek a néptanítóval, mely 
tény magában tán megengedhető (?) de 
szemben az ott jelenlevő községi elöljáró­
sággal s az iskolaszékkel meg uem en­
gedhető. (Tisztelet Bárányamegye kir. tan­
felügyelőinek, mert elmondhatjuk, hogy e 
tekintetben kivételt képeznek.) Megbámulja 
ugyan ilyenkor az a nép, hogy mily nagy 
úr az a tanfelügyelő, de tanítója iránti 
tisztelete 90 "/„-kai alább száll.

Mit szóljak járási szolgabiráinkról, kik, 
midőn a tanítót valamely ügyben maguk­
hoz rendelik, az ott alkalmilag szintén 
megjelent ugyanazon községbeli, vagy a 
szomszéd községbeli nép előtt (mert hisz 
egy falusi néptauitót 3— i község lakója 
is jól ismer) az emberi méltóságot is le- 
alacsonvitóan „ünnepélyesen- lehordják. 
Közegeik a falusi jegyzők, mint egy elis­
mert paedagogiai tekintélytől haliam: 
„Higyék meg uraim, a jegyzők minden 
néptanítónak ellenségei !- Nem mondok 
többet, noha mondhatnék.

„Én vagyok az élő kenyér!- — mondá 
nagy mesterünk. Éhez liasonlólag: „A ta­
nító az iskola!- — mondják paedagogu- 
saink. De a fentjegyzetteket szemügyre 
véve, kiváiiható-e, hogy szentélye legyen 
a néptanító azon czélnak, melynek biztos, 
könnyű és helyes irányban leeudö eléré­
séért oly nemesen fáradozik. „Kezdetleges- 
és „hiányos- leeud — Trefort miniszter 
szavai szerint — tanügyünk mindaddig, 
mig a népnevelés legfőbb faktorainak, a 
néptanítóknak társadalmi helyzetén nem 
javítunk. Ez meggyőződésem. — Melyek 
volnáuak az eszközük, a módozatok, me­
lyekkel a néptanítók társadalmi helyzetén

Ilon. (Határozottan.) Bizony pedig az 
övé vagyok én !

Lajos. (Szikrázó tekintetet vet Ilonra. 
Megkapja kezét). . . Ilon ! . . Neki adott 
apád ?. .

Ilon. Ugyan ne szorítsa a kezem! 
(Kirántja magát) neki bút! (/I konyha 
felé hátrál.)

Lajos. (Megtántorodik) Mi vár még 
rám nagy isten? (Dühoel.) Mit végeztél 
fölöttem ?

Ilon. (Félve) No . . Lajos ! ..
Lajos (Lábával toppant) Ne Szólj 

hozzám többé! E pereztöl fogva nem va­
gyok az, a ki voltam! Képmutató voltál, 
bolondítottái, s utóbb is épen azt az em­
bert választottad, a kinek a boldogtalan­
ságomat köszönhetem; a ki miatt apám 
a nyomorban siulődik!

Ilon. (Ezalatt gyorsau, dühösen jáikált) 
Pb üli! Képmutató! Bolouditó ! Éu! éu !

Lajos. Ne szólj !
Hon. (Fölpattan) Ejnye dehogy nem 

szólok mikor otthon vagyok ! Mely ördög­
nek a rabja maga? Hát nem elég, hogy 
hetek óta vagyok a faképnél miatta? 
Nem elég, hogy édes apá u pirongatússal, 
mások gúnnyal hajszolnak azóta? Nem 
elég az a hir a városban, hogy fitymálja 
szerelmemet, és én mégis futok titánná? 
De még maga áll itt elő s/.emreháuyással? 
Maga? A ki se egy szóra, mikor elment, 
se egy üzeneire azóta nem érdemesített ?

Lajos. (Már előbb igenlöleg bólintott.) 
Igaz. De miért ?

Ilon. Nincs erre mentség!
Lajos. Hiszen én azt hittem, állhatatos, 

hű szivet hagyok itthon. Azt hittem, ha 
verejtékkel, ha napszámmal is, de ha ele­
get tudok tenni édesapád kívánságának, 
hogy tele kamrára vigyelek haza : eleget 
teszek. Nem akartam ezt dobra Ütni, ne­
hogy az én „módos- ellenségeim alá pari­
pát adjuk. Elmentem hát csöndben, meg 
tettem érted azt, hogy egykori cselédeink-



ja v ítv a  lenne b következőleg népoktatás* 
ügyünk nagyobb lendületet nyerne?

Első sorban a néptanítók anyagi hely­
zetének javítása, melyhez számítandó azon 
körülmény is, hogy a néptől teinesztiiié- 
nyckben beszolgáltatni szokott tauitói fize­
tés megfelelő pénzértéke a nép által kész­
pénzben mint „adó" szolgáltattassék be az 
adóhivatalba s a néptanító fizetését az 
adóhivatalból vegye. Ekként a néptanító 
mint államhivataluok tekintetnék, s már 
magában ezen tény nagyban emelné tár­
sadalmi állásuukat. A felekezeti és községi 
iskolák mit sem veszítenének ám azért jel­
legükből ! Az állami népiskolák tanerői 
pedig mar ily értelemben vannak dotálva.

Másodsorban égető szükséggé vált 
az iskolaszékek reformálása. E különben 
elcsépelt dologról tán nem is kellene 
szótanom. De miután t. kartársaim meg- 
hasonlauak egymásközt, t. i. egyik részük 
az iskolaszékek végleges eltörlését óhajtja, 
mig másik részük azok fennmaradását 
kívánja de — hatáskörük módosításával, 
jónak látom szerény véleményemet is 
latba vetni s oda nyilatkozni, hogy az 
utóbbiakhoz sorakozom. Én ugyanis kivá 
nőm, hogy az iskolaszéki intézmény ma­
radjon meg, de jogköre csak az iskola j 
külügyeire terjedjen ki.

S most következik harmadizben a 
„szakfelügyelet." Ugyanezen iskolaszék > 
gyakorolja népiskoláinkban a szakiéin- j 
gyeletet is , mely nemcsak hogy a ( 
paedagogiábau teljesen idióta, de lég- i 
többször még nevét sem tudja bejegyezni 
az e czélra iskoláinkban használt r lsko- | 
laszéki tagok látogatási jegyzőkönyvé be. “ |

Szükséges továbbá, hogy rendeztessék 1 
a viszony, mely a felekezeti iskolákban pap j 
és tanító között van. Fötisztelendő uraink 
között vaunak, kik bemenvén az iskolába . 
a gyermekek előtt íeunbangu utasításokat i 
aduak a tanítónak. — Mint tisztes hivatal 
éléu álló egy'énncl érintkezzenek a plé­
bánosok tanítóikkal. Csak úgy fogja a uép 
a manap még körmei közt levő néptanítót 
tiszteim, ha látja, személyes meggyőződés 
utján tapasztalja, hogy bizony nálánál 1 
nagyobb úr is megadja a tanítónak

községi iskolákban mint az állami isko­
lákban a kir. tanfelügyelő előterjesztésére 
a miniszter állal kinevezett „felügyelő 
tanító" által gyakorolná. — Hasonlítana 
ez intézmény az egyházi intézményben az 
esperesi hivatalhoz.

így hisszük s bizton reméljük, hogy 
hazai népoktatásügyünk nemhogy „kez­
detleges" és „hiányos" leend, hanem vi­
rágzásnak fog örvendeni. Mert hasznára 
lehet-e népoktatásügyünknek azon körül­
mény , hogy legfőbb factorainak , a 
néptanítóknak úgy szellemi mint testi 
munkássága, melyet ha népnevelésünk kö­
rül érvényesíthetnének áldásos eredmé­
nyeket teremne, az élet ferde viszonyai­
nak különböző behatása alatt egészen más 
irányba teleltetik. — Értekezésemet t. 
kar társaimhoz intézett azon hő kérelemmel 
fejezem be, hogy — elismervén az itt 
mondottak nagy horderejét azon legyenek, 
hogy ily szellemben fogalmazott javasla­
tokkal bízzák meg képviselőiket, kiket 
szent ügyünk harezosaiul a jövő 1880 évi 
országos képviseleti tanitógyülésre fclkül- 
deni fognak. Ezen s ehhez hasonló módo­
zatok keresztül vitele után várhatjuk csak, 
hogy társadalmi helyzetünkön javítva lesz, 
hogy hazai népoktatásügyünk virágozni fog 
s igy odajutunk, hová a külföld népokta­
tásügye jutott s hová a külföld néptanítói 
társadalmi helyzetüket illetőleg jutottak.

Józsa János

Jogász-bál.
Jogakademiánk ifjúsága múlt szomba­

ton tartotta Nádosi N á d o s y  Kálmánná 
Jeszenszky Mária védnöksége alatt szoká­
sos bálját, mely az idén aránylag az 
előző évekhez fényesen sikerült. A bál 
sikerére legfőbb biztosíték volt minden 
kétséget kizárólag a bálanya személye, 
azonban dicséret illeti a rendezőséget is, 
mely mindent elkövetett, hogy a pécsi 
jogászbálok banyatlani kezdő jó hírnevét 
ismét felemelje

Ami a terem díszítését illeti, nem 
mondhatjuk, hogy valami fényes volt, azon­
kívül a zöld szín, mint a milyennel volt^  ; -  -  «  o . . . . . .  . . . . . . .  . .  . . . . v  -

tiszteletet. Az iskolát, illetőleg a tanügyet terem díszítve, nem valami kellemes szili 
illető dolgokban kérjék ki minden alka- j  nek bizonyult. A bálanyai emelvény ellen­
lommal plébánosaink a tanítóknak, mint 1 ben, mely Kiss György jeles szobrászunk
szakembereknek véleményét; de viszont 
tanítók is sok tekintetben hallgassanak 
plébánosaikra, mert gyakran és sokat 
tanulhatnak tőlük. De még sem hagyha­
tom szó nélkül, hogy a mondottak tüze- 
tesb megvilágítására fel ne hozzam az 
alábbiakban megtörtéül esetet is . . . Egy j 
plébánost ismertem, kiről általános volt a

szívességből, az ő felügyelete alatt és 
terve szerint készült, ritkította párját. A 
baldachin valódi perzsa függönyökből és 
szőnyegekből állott, ízléses Makart-csok- 
rokkal díszítve, alatta gyönyörűen hímzett 
és a bálanya kezdőbetűivel ellátott térí­
tővel letakart álványon Kiss György a 
„Falu rossza" szobra állott. A rendezőség

hir, hogy humánus, derék ember. Magam 1 gyönyörű csokrokat és tánezrendeket ké* 
is meggyőződtem róla. Ennek daczára 
megtörtént egy hit tani órája alkalmával, 
hogy midőn megérkezésekor a tauitó a 
tanteremből távozni akart, utána kiáltott:
„Ne meujeu ki tauitó úr, hallgassa végig 
előadásomat**!

Végül a néptauitó, mint népnevelési 
hivatalnok, hivatalos teendői körül felme­
rült bajai, nemkülönben a statisztikai ada­
tok beszolgáltatása, illetőleg azok beszól- m 
gáltatásának módja s idejének meghatá- I a báléi mik 
rozása, az azokou netán előforduló formai 
hibákérti pénzbírság beszedése ne bízás- 
sék a járási szolgabirákra illetőleg azok 
közegeire a falusi jegyzőkre, hanem ha- 
talmaztassék föl erre a kir. tanfelügyelöség, 
ki abbeli jogát a felekezeti iskolákban a 
püspök, a községi iskolákban a megyei 
közigazgatási bizottság, vagy pedig úgy a

szittetetf a bálanya és leánya szamara, 
melyeket a bálanyának megérkeztekor 
nyújtottak át.

Kevéssel kilencz óra után a felírni*- 
sogó Rákóczy jelenté, hogy a bálanya 
megérkezett. A rendezőség teljes számban 
élükön S z a b ó  Kálmán bálelnökkel a be­
járatnál fogadta a bálanyát és kedves 
leányát, kik miután a számukra elkészi 
tett emelvényen helyet foglaltak, s miután 

rendezőség minden egyes 
j tagját bemutatta, rögtön megkezdődül a 
táncz, a csárdás és folyt majd egy óra 
hosszat szakadatlan tűzzel és lélekkel. A 
bálanya oliv-zöld merveilleuse ruhát viselt, 
elöl virágos brocat betéttel, csipkékkel 
és xirágokkal díszítve, mig kedves leánya 
fehér tárlatán ruhában jelent meg, mely 
rózsaszínű virágokkal volt díszítve.

Majd a körtánezok kezdődtek s a 
fiatalság dicséretre méltó szorgalommal és 
kedvvel ugyancsak forgatta a szép és 
kedves lányokat. Látogatottság tekinteté­
ben régen nem volt alkalmunk ily számos 
és díszes közönséget látni; körülbelül busz 
fiatal leányka „ ke z d t e "  meg e bálon a 
n y i l v á n o s  s z e r e p l é s t .  A négyeseket 
GO pár tánczolta. Jelen voltak: Nádosy 
Mariska (Szt.-Lörincz) Aronfy Nina, Boni- 
perti Róza, Buday nővérek, Dévényi Gábris, 
Dulámzky Irma, Gyenes Izabella (Gyüd), 
Gálovite Elvira, Gőzön Margit, Hantossy 
Mariska, Hermáim Riza, llotfer Melánie, 
Kaizer Vilma, Kelau^r Gábris, Kindl Irma, 
Kopcsányiné, Kovácsics Vilma, Kövessi 
Rózsa. Krupitzer Gizella. Kubovich Gábris, 
Kuucz Erzsiké és Sarolta, Latabárné, Leeh- 
ner Mariska, Littke Mariska, Ludvig Ilka, 
Miller Amelie, Luiza és Melanie, Novo- 
társzky Tónika, Obetkó nővérek, Petrás 
Hedvig, Pilaszanovitsné, Prökl Mili, Kát- 
kovits nővérek, Repíts Gizella, Selmeckcn- 
berger nővérek, Sey Sylvi (Mohács), Simon 
Emma, Schröder Mariska, Takács Jenni, 
Tallián Czili és Jenni, Tállosy Irma, Tliál- 
lerné, Vermes Bella és Ilka (Somogy), 
Vittenbart Gizella, Zdráhál Ernesztin.

A körtánezok hoz a zenét a katona 
zenekar szolgáltatta, a talp alá valót pe­
dig Darázs Miska húzta, ki ez alkalomra 
külön jogász-csárdást is szerzett, melyet a 
bálanyának ajánlott. A kedélyes mulatság 
reggeli 6 óráig tartott.

Törvényszéki csarnok.
Előadandó bűnt. ügyek :

Január 18-án. Szemányi Ferencz ellen csalás 
és sikkasztás miatt. Csonka István és társai ellen 
lopás miatt. Január 20 «n. Tóth Gábor ellen sú­
lyos testi sértés miatt. tereli Erzsébet ellen gyer­
mekülés miatt. Január 22-én. Kálócz Lajos és társai 
ellen közcsend elleni kihágás miatt. Január 23-án. 
Uekő János és társai ellen okirat hamisítás miatt. 
Ifi. Nagy János elten súlyos testi sértés miatt.

Különiélék.
— Rendjel-adományozás. Pokoroy Her­

máim ezredes és a Péesett állomásozó 7. 
sz. cs. kir. huszárezred parancsnokának a 
porosz kir. vörös sas-rend 2-ik osztálya, 
gróf Spaur-Burgstall János, T ik huszárez­
redben őrnagynak ugyanazon rend 3. osz­
tálya és nagylányai s vásáros - náuiényi 
Lónyay Albert ugyanazou ezredbeli száza­
dosnak a porosz kir. koronarend 3. osz­
tálya adományozta)váu, a király megen­
gedte, hogy ezek a nekik adományozott 
rendjeleket elfogadhassák és viselhessék. 
— Megjegyezzük, hogy e három tiszt kép­
viselte ezredét, a Vilmos Frigyes porosz 
berczeg temetésén, ki a 7. huszárezred 
tulajdonosa volt.

— Sikeres orvosi műtét. Említettük 
lapunk múlt számában, hogy ifj. Perezel 
Miklóst, Baranyamegye főispánjának gyám 
fiát, ki öngyilkos szándékkal főbe lőtte 
magát s mindazonáltal életben maradt: 
városunkba hozták, liogv itt orvosi műtét 
alá bocsátva eltávolítsák fejéből a golyót.
A nehéz orvosi műtéttel dr. E r r e t h  Lajos 
és dr. S c h w a r t z  Frigyes bízattak meg.
A golyó eltávolítása nagy bajjal járt. A 
bajai orvosok véleménye szerint a bal 
liomlok-esont alatt kellett volna a golyó­
nak lenni. Kivésték tehát a homlok cson­
tot s keresték a golyót, de ott nem talál­
ták. Hosszas kutatás után a jobb áll-csont 
fölső forgója alatt inegleték s szerencsésen 
ki is vették. Orvosuiuk állítása szerint pár

bét múlva teljesen fölépül a beteg. Ezen 
fényesen sikerült orvosi műtét ritkítja párját.

— Hymen. Fáy  Béla vasúti tisztviselő 
kedden vezette oltárhoz az Ágoston-tcm- 
plombán H e r in e s z  Etelka kisasszonyt.
— Hétfőn kelt egybe ugyanott S k o l n i k  
Géza pécsi tanító, Duuszt Pál polgártár­
sunk leányával, Ma t h i l d  kisasszonynyal.

— 4 hó-fuvatok. Vasárnap az idő 
hirtelen megváltozott, havazott és erős szél 
támadt. A szárnyaló szél szanaszét hordta 
a havat. Néhol valóságos hóhegyek kelet­
keztek, néhol meg alig lepte el a hó a 
teret. Ez a borzasztó időjárás tartott két 
nap és két éjjen át. A vasúti közlekedés 
nemcsak megzavartatott, hanem teljesen 
be is szüntettetett csütörtökig. Budapesti 
és bécsi lapokat csak pénteken kaptunk.
— Városunk utczái tele vannak hóval. A 
járdákon a közlekedés hétfőn, kedden nagy 
nehézséggel járt. Némely ház előtt nyakig 
érő hó volt. A város hatósága a legnagyobb 
hanyagságot tanúsította. A közlekedés fenn­
tartására, a közrendre vajmi kevés gondot 
fordítottak A havat még ma sem hordják. 
Úgy látszik azt várják, hogy elolvadjon s 
mint a tenger-áradat borítsa el a várost s 
akkor majd kanalazni fogják; a közönség 
pedig — ús s zé k  a sár - t enger ben.

— Álarczos bál. A jótékony nöegylet 
hétfőn tartotta meg minden évben szokásos 
és kedvelt álarczos bálját a „ Hat t yú"  
termeiben. Fél kilencz után megzendült a 
zene s gyülekezett a közönség. Rövid idő 
alatt megtelett a terem. Sürgölt-forgott a 
tarka álarezosok sokasága. Itt-ott egy-egy 
csoportban érdekes csevegés, szellemes szó­
váltás kötötte le a környezet figyelmét. 
Sokan kikapták a magukét; de aztán vol­
tak olyanok is, a kik hevenyében vissza­
adták a kölcsöut kamatostul. Igen csiuos 
maszkok voltak. Láttuuk elegáns dominó­
kat, magyar, horvát, oláh, tót népviselete­
ket. Nagy föltünést keltett szellemességé­
vel az a kis „falusi liba," a ki „német-1 
ürögi“-uek moudta magát. — Szüuóra után 
táucz következett, mely mintegy hajnali 
négy óráig tartott.

— A pécsi kereskedelmi önképzö és
betcg8egélyzö egylet helyiségeiben czidéuy- 
beu a hetedik felolvasás, melyet Bol gá r  
K á I m á n ügyvéd „Az öngyilkosságról" 
fog tartani, holnap vasárnap délután 5 óra­
kor lesz. Vendégek szívesen láttatnak.

— Jutalomjátékok. Kedden igen ér­
dekes estéje lesz közönségünknek a szín­
házban. De á k  Pál, a színtársulat derék 
baritonistájának jutalmául színre kerül „A 
m e n y a s s z o n y  ke d v e s e "  czimü nép 
sziumíi, a jutalmazandó saját szerzeménye. 
Lapuuk mai tárcza-rovatábau közlünk a 
pompás népszínműből mutatványt. A da­
rabban előforduló dalokhoz a zenét Lány i  
Ernő előnyösen ismert zeneszerző irta. „A 
m e n y a s s z o n y  k e d v e s e "  a népszín­
házban tavaszszal kerül sziure. — Csütör­
tökön L a t a b á r n é  jutalomjátéka lesz. 
Jutulmazandókat ajáuljuk a közönség 
figyelmébe s becses pártfogásába.

— A szinügyi bizottság figyelmébe. 
Szükségesnek tartjuk a szinügvi bizottság 
figyelmét felhívni, miszerint gondoskodjék 
arról, hogy minél előbb hirdettessék pá­
lyázat a jövő színi idényre vonatkozólag, 
nehogy akkor találjanak pályázatot kiírni, 
mikor már minden első rendű igazgatónak 
van már helye.

— Talált csecsemő. A hét folytán 
egy mosónő, ki kora reggel munkájára 
sietett, a Deák-utczában menve, ott egy 
kerítés mellett a hóra ráfektetve gondosan

bepólyázott nehány napos csecsemőt talált. 
A szegényke a nagy hideg daczára még
élt, kit is az asszony azonnal a rendőr­
ségre vitt. A szívtelen anyát pedig a rend­
őrség nyomozza.

— Halálozás. Csütörtökön tették örök 
nyugalomra 3G. évében, hosszas szenvedés 
után Gyurkovies Lukovác Teréz asszonyt, 
Vutkovics volt pécsi kereskedő nejét, ki- 
töl elváltán élt. Temetése a legnagyobb 
pompával ment végbe. Nyugodjék békével

— Nowotarsky A. és fia faiskolája Pécsett. 
Nagyon indokolt azon állítás, hogy legta­
nácsosabb a fiatal facsemetéket oly hely. 
röl szerezni be, mely az emberhez legkö­
zelebb esik, legalább azt takaríthatja meg 
az ember, a mit különben szállítási díjért 
a vasúton vagy egyébként elfizetne. Ne­
künk baranyaiaknak ily legközelebb eső 
beszerzési hely a megye székvárosában — 
Pécseit volna. Jónak láttuk tehát a pécsi 
Nowotarsky • féle faiskolát meglátogatni, 
hogy aztán személyes meggyőződés után 
szólhassunk róla. Van mintegy 10 ezer db. 
3 éves facsemetéje különböző gyümölcs- 
nem és fajból. Különösen szépek a franczia- 
baraezkjai, kajszin, szilvák és cseresznyéi. 
Nem lehetett azonban szólni az alma és 
körte fái ellen sem. Szép sudarosak anél­
kül, bogv az izmositó hajtások el lettek 
volna távolitva s igy mint beszerzési for­
rást ajánlhatjuk is. Mégis azon megjegy­
zésünket sem hallgathatjuk el, hogy akkor, 
a midöu országszerte 20—30 krjával kap­
hatni az ily csemetéket, miért kíván íí 
40—50 kit darabjáért. Tehát első sorban 
egy kissé drágáljuk az árt, másodsorban 
meg azt szerettük volna látni, hogy a fajok 
necsak a tulajdonos jegyzőkönyvében (mely 
nagyon könnyen elveszhetik) legyenek fel­
írva, hauem a helyszínén is szilárd táblák 
kalauzolnák a látogatót. Dicséretesen kell 
azonban kiemelnünk Nowotarsky úrnak 
azon szép elhatározását, hogy szegényebb 
sorsuak között 1O0—200 darab gyümölcs­
fát iugyen kiosztani hajlandó. Ajáuljuk a 
pécsi szegényebb kert és szőlő tulajdono­
soknak, falusi néptanítóinknak, hogy a vá­
rosba jöttük alkalmával látogassanak el 
nevezett faiskolába.

— A pécsi dalárverseny. A országos 
dalár-egvesUlct az idei pécsi dalárversenyen 
előadandó férfi négyesre pályázatot hirdetett 
20 darab aranynyal. Beérkezett összesen 
23 pályamunka. Bírálók voltak: id. Áb­
rányi Kornél elnöklete alatt Ságli József 
Berecz Ede és Kőszegbe Géza. A dalár- 
egycsület központi választmánya tegnap 
Bartay Ede elnöklete alatt tartott ülésé­
ben bontotta fel a birálók által legjobbnak 
ítélt és a díjra érdemes pályamunka jeli­
gés levelét, melyből Hubay Jenő a brlisz- 
szeli akadémia tanárának neve tűnt ki. 
Egyúttal a választmány elhatározta, hogy 
a Huber Károly halála által megüresedett 
országos karnagyságra ideiglenesen Hubai 
Jenőt fogja felkérni, ki niagáu telszóllitásra 
teljes készséggel megígérte a tiszt elvál­
lalását.

— Öngyilkosság. Bot os  Imre Duna- 
Szekcsőn tartózkodó 25 éves ifjú a 10. 
huszárezred 5. századából, folyó hó 10-én 
az éjjeli órákban, egyes zavart és töredé­
kes szavai után, miket mások előtt mon­
dott, itclve, meghiúsult szerelmi s uösülési 
kilátások miatt sziveu lőtte magát.

— Meghívó. A szigetvári „Olvasó-egy­
let" f. bó 30-áu és márczius 8-áu saját 
helyiségében zártkörű tánczestélyt rendez. 
Belépti-dij személyenkint 50 kr. Kezdete 
8 órakor. A tiszta jövedelem a könyvtár

kel naphosszat versenyt dolgoztam a más 
kenyerén ! Es itt vau ! Kiért tettem hát ?!

Ilon. Tette bizony magáért!
Lajos. Ne keseríts ! (Szenvedéllyel.) 

Oh bárkihez mentél volna, akárkié lettél 
volna, nem esett volna ennyire keservesen 
mint igy. Mint az a tudat, hogy épen az 
rabolja el legdrágább kincsemet, a kit 
legjobban gyűlölök c töldöu. Téged, a kit 
oly forrón szeretlek. (Környez.)

Ilon. (Gyöngéden.) De nézze csak 
Lajos . . .

Lajos. Tedd szivedre a kezed!
Hon. Rá tettem!
Lajos........ J ó ! De vigyázz! Késő uc

legyen a bánat, mert Honfi Ferkő nem 
olyan ember, mint más!

Ilon. (nevetőe) Hát ugyan milyen?
Lajos. Olyan mint te ! Pillangó!
Ilon. Már meg pillangó! . . . Lajos ! 

Én sok mindent elhallgattam magától, pe 
dig semmit se tartoztam volna. De ha maga 
csakugyan mást gondolt volna, hát abban 
a bánásban — a mit G bét óta százszor 
is föltettünk — Hontiékon pedig a maga 
kedvéért csakugyan kiadunk, és én két 
szék között a pad alá esem?, Ki felelt 
volna azért a szégyenért? (Érzékenyen.) 
Es ki felelt volna Isten előtt életemért, 
mert én azt túl nem éltein volna egy órá­
val sem! . . .  Én hát a kezemet Ferkónak 
adtam, azé vagyok, azé leszek. (Elpitye- 
redik.) Maga pedig fogjon magának pillan­
gót, aztán vigye el az ördög vele együtt! 
Nem volt semmi közünk soha, nem is lesz 
soha . . (indul be.)

Lajos. (Meglepetve, á múlva.) Nem volt?
Ilon. (Dnczosan.) Nem volt! (Dörmögoe, 

pityeregve el a házba.)
Lajos (Magánki rül indul utána.) Ab ! * 

Hát az semmi v o l t ? . . . .  (Eszmét kap, 
hirtelen megáll.) Ali! ...  Iszonyu gondolat!.. 
(Borzad.) Nem ! nem ! . . . (Küzd.) . . .  Óh 
istenem csak ezt ne! (Majd mintegy szabad 
folyási enged fájdalmának.) De hiszen ha 
még ö benne is csalatkoztam, úgy elhagy 
még a bitem is. Istenem, csak nem régi­

ben is ki hitte volna még. hogy utolsó 
csókom égjen gyönyörű orczáján ? Ki hinné 
most, hogy bársony keze utoljára nyugo­
dott kezemben? Senki! Oh hiszen úgy hit­
tem benne mint magamban, és mi a juta­
lom? Megint csalódás! (Indulattal.) Kol 
dússá tetted véu Honti az apámat, nem 
vout kérdőre senki, de kérdőre vonlak én 
most már fiástul. Ha csak azért lehetett 
Gondos Ilon a tiéd, mert az én fejein alól 
kivett párnán jól érzed a fejed alját: úgy 
a nagy Istenre esküszöm, hogy nem élsz 
vele egy napot. Az esküvőd napján . . . . 
(elakad). Esküvő?!... Eli! Itt vége a 
becsületnek! Ha ö nem kiméit, én se kí­
mélem ! Nem egyiket sem, a miért igy 
összezúztátok szivemet, mert érzem, hogy 
többé neui bírok szeretni... (Sírni borul 
a tornácz oszlopához.) Stb

Igazgyöngy e, vagy üveg?
— E g y  e l h u n y t  b a r á t o m  i r a t a i b ó l .  — 

Novellette. K özli: Dorner Pál
(Folytatón.)")

Pabát-Moáb okos tekintete egy ideig 
kérdöleg csüngött Sérája arczán. Majd 
mintha r estei te volna, hogy az oly nagy 
fontosságot tulajdonit egy szenvedélynek, 
amit ö nem is ismer, csaknem ingerüiteu 
monda: — De hát elvégre, Jeruzsálemben is 
csak e kettő közt választathatsz a nép 
férfiaivai!

— Jeruzsálemben, szólt a próféta nyit 
godtau, nem választásról lesz szó többé. 
A bubyloni vizek mellett, hol Izrael a rab­
szolgaság járma alatt görnyedt, a férfiak 
szívesen tették le az esküt, hogy az áldo­
zatot, amit Jehova a szabaditásért kíván, 
megadják. Annyival is inkább, mivel sem 
az áldozatot magát, sem annak idejét nem 
ismerték Jeruzsálemben pedig igy szólok

*) Nyomdai lóvédén folytán a múlt számunkban 
megkezdett tárcza-közlemóuyünkből , a negyedik 
tárcza-basáb 2-ik sora után egy rósz kimaradt ; a 
folytatást most azou kimaradt részszel kezdjük.

bozzájok: A Jehova megszabadított, most 
követeli, hogy váltsátok be esküiteket! Ez 
más és én mégis félek ettől.

— De én nem is értem. Engedj meg. 
A pogáuy fejedelem önként adta vissza 
szabadságunkat — talán mivel félt, hogy 
maholnap a sanyargatások daczára is a 
képére mászunk; te pedig, akinél forrób­
ban senki sem szereti nemzetünket, te ily 
nagy áron vásároltatod meg a tudatlan 
néppel, amit már úgy is megkapott. Miért 
teszed ezt?

— Artaxerxes a Jehova akaratát tel­
jesítette. Szólt Sérája elgondolkodva. És 
én is csak eszköz vagyok az istenség ke­
zében! — Te ismered a törvényt, mely 
az Izrael férfiúinak megtiltja, hogy idegeu 
nőket vegyenek feleségül; az a törvény az 
istenségtől van és bölcs törvény ; csakhogy 
az emoreus, kauaonita és amaléki leányok 
szépsége ezt elfeledtcté a férfiakkal és ma 
már ezer számra van köztünk az idegeu 
nő. Pedig a Jehova bosszúálló és rettene­
tes azokhoz, akik az ö parancsolatait meg- 
routják! És ezenkívül az idegen nők száz 
olyan bűnt terjesztettek el a nép közt, a 
mit mi azelőtt hírből sem ismertünk és azt 
hiszed, hogy ezek a bűnök áldást hoznak 
reánk ? — De emlékszel-e még a szegény 
aíártatakára, akinek lábát a fölépítésnél 
a gerenda eltörte? Meghalt, pedig te mond­
tad, hogy ha jókor küldtek volna érted, 
levágtad volna az eltört tagot és nem halt 
volna uicg. Most ilt az alkalom, Moáb, 
hogy a Jehova haragját elfordítsam a nép 
röl és éli is levágok egy tagot, hogy meg­
maradjon a törzs, mint hiszem, hogy meg 
maradt volna az afártataka, ha te a tört 
lábát levághattad volna.. Ez áldozat és 
gyógyszer is egyúttal. Értesz most már 
engem ?

— Te az erkölcsi romlástól akarod 
megmenteni nemzetünket! Te nagy vagy 
és én meghajlok lelked előtt! Monda a 
púposhátu, miközben arcza sajátságos ki­
fejezést öltött. De miért beszélsz te a

Jehova törvényeiről és akaratáról én előt­
tem, aki tudom, hogy az az akarat a te 
akaratod és azt a törvényt a hozzád ha­
sonló nagyok vésték a táblákba a kicsi­
nyek számára ?

Sérája kérdöleg tekintett a púpos- 
hátúra.

— Az a törvény és akarat a Je- 
hováé. Szólt aztán mély hangon.

— Nem, nem! Monda amaz.
A holdat nyugatról jövő felhők épen 

eltakarták, és a próféta nem láthatta, hogy 
mily lázas ráugások torzítják cl az emberke 
okos urczát, mely pedig külünbeu sem 
volt szép.

— Hallgass meg engem, hallgass meg 
engem, Sérája! Tördelé aztán idegesen. 
Hisz épen ez az, ami miatt már napok óta 
nincsen nyugtom! Látod — tudod, te tu­
dod, hogy én társaságba sohasem megyek 
a nevetséges torzalakom miatt. Egyedüli 
élvezetem volt, ha szaladgálásaim után, 
mikor a gyógyfüveimet összekerestem, a 
falak alatt leültem valamelyik koczkára és 
onnan hallgattam a hegedűsöket, inig tudni­
illik Artaxerxes a zenét el nem tiltatta. 
Egy este hirtelen az a gondolatom támadt, 
hogy lám a hegedű mindig azt a hangot 
adja, amit a zenész akar. Aztán egészen 
összezavarodtak az eszméim, mint a mun­
kások, mikor a perzsa felügyelő ostora 
pattogni kezdett. Majd az jutott eszembe, 
mit sokszor tapasztaltam, hogy a nép is 
mindig csuk azt teszi, amit te akarsz . . . .  
Es ez a gondolatom tisztán megmaradt, 
hogy te is zenész vagy, Sérája, csakhogy 
a te húrjaid az emberek indulatai és 
szenvedélyei!

A próféta, bár szokva volt Pákát- 
Moéb különös gondolkozásához, meglepetve 
hallgatta egykori tauitványát. — Ö már 
a gyermekbeo észrevette az olthatlan szom- 
jat, mit egyedül a tanulás enyhíthet és 
mivel vonzódott az okos nyomorékhoz, 
felhasználta ezt a vágyat, hogy Moéb 
sorsát, kiuek jövőjét előre ismerte, tUr-

hetövé tegye. Sejtvén, hogy a púposhátu 
uieuiiyi fájdalmas gúnynak lesz kitéve 
életében, bevezette öt a gyógyászat isme­
retébe, hogy majdan teendő hasznos szol­
gálataiban pajzsot találhasson a gúny nyi­
lai ellen. S bár tudta azt is, hogy a pú- 
poshámnak, ha lelkét a bétközuapiság 
porából kiemeli, sok oly gyötrelmet okoz, 
miről annak különbou fogalma sem lehe­
tett volna, mégis tanította őt, mivel hitte, 
hogy a lelki nagyság érzete még tán eze­
ket a gyötrelmeket is előnyösen lesz képes 
ellensúlyozni. — De hogy Puhát-Moáb 
a kijelentett vallás dogmáit is feszegetné, 
miket a próféta maga és a szenteknek 
tartott, azt nem is sejtette eddig. Sziute 
megütközéssel kérdi azért: — De hogy e 
búrokon játszani tudok és játszanom kell, 
nem a Jeliovától vau-e ez, Moáb? . . . Te 
kétled az istenség léteiét?

— Nem, nem — szólt a púposhátu, 
mialatt rút arcza átszellemült — én hiszem 
az istenség léteiét, mert tudom, hogy nem
lehet okozat ok nélkül. És ime! -----------
mondá, karjait kiterjesztve a sivatag felé, 
mely az Aháván túl leirbatlan fenségben 
terült és összeolvadni látszott az éguck 
már halványuló csillag fátyolával . . .

Az ünnepélyes csendet, hosszú szüuct 
múltával, ismét Pabát-Moáb szavai törték 
meg.

— Az igaz, hogy ö teremtője a min­
denségiek, Sérája, de hogy gondviselője 
is volna — — ugyan, hogy avatkozhat­
nék ő az ö nagyságában a mi apró küz­
delmeinkbe ?

•— Ha léteiét hiszed, úgy meg kell 
győződve lenned, amint hogy meg is vagy, 
nagyságúról is. Ha pedig ismered nagy­
ságát, akkor nem kérdezheted, hogy miért 
teszi ö ezt vagy amazt! A te lelked ma­
gasabb szárnyalásu, Moáb, mint száz kar­
társadé és én hozzám is kegyes a Jehova, 
de mi azért mégis porszemek vagyunk 
az ö leheletc előtt!

A púposhátu 8zótalau maradt De ba



javára íordittatik. Felülfizetések hirlapilag
nyugtáztatnak.

— A kik megelégedettek a kiegyezéssel.
A prágai cseh lapok bécsi hivatalos for­
rásból azt jeleutik, hogy osztrák politikai 
köriikbeu a kiegyezés újból való megkö­
tését az osztrák kormány nagy diadalának 
tartják, — mert a kiegyezés alapjában 
csak megújítása a réginek. Az osztrák 
kormány diadala okvetetleu a magyar 
kormány veresége és az osztrák népek 
Öröme a kiegyezés fölött csak a/.ou ala­
pulhat, hogy a magyar érdekek ismét ál­
dozatul estek Ausztriának. A mi keserít 
fel ja jdulásaiuk és az osztrákok örvende­
zése ugyanegy téuyuek valódiságát bizo­
nyítják. — Egy másik félhivatalos jelen­
tés szerint a kormányok és az osztrák- 
magyar bank közt tolyó tárgyalások már 
befejezettnek tekinthetők. A napokban 
m egtörtén ik  a végleges megállapodás.

A régi iparjogosultakra nézve a m. 
kir. füldmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi­
niszter mint harmadfokú iparhatóság ki- 
mondotta, hogy azon iparosokra, kik iga­
zolhatják, hogy ipari jogukat még az 1 8 7 2 . 
Vili t. ez. életbelépte előtt szerzett jog 
alapon, mint pl, ezéhbeli tagság, remek- 
levél stb. alapján kezdették gyakorolni, 
ezekre, mint régi jogosultakra nézve min- 
den további eljárás mellőzendő, mert ab­
beli iparukat sem az 1 8 7 2 . Vili., sem az 
1SS4. XVIII. t. ez. alapján külön beje­
lenteni nem tartoznak. Ellenben azon ipa­
rosok, kik az említett jogosultsággal nem 
bírnak s iparukat az 1 8 7 2  VIII. vagy az 
is8f>. XVII. t. ez. hatálya alatt megkezd­
vén. iparuk megkezdését be nem jelen­
tették. a hivatkozott törvények 8(1, ille­
tőleg Iái. §-ába ütköző mulasztást s ille­
tőleg kihágást követvén el, az alapon 
büntetendők és iparuk bejelentésére uta- 
sitandók.

— Szerbia és monarchiánk Szerbiában a 
kudarc/.ezal végződött háború igen zilált 
helyzetet teremtett, úgy hogy Milán király 
is hajlandónak mutatkozik eddig követett 
politikáját — monarchiánkkal karöltve járni 
— abba hagyni, és magát Oroszország 
karjaiba vetni. E feltevést megerősíti egy 
belgrádi távirat, mely szerint Milán király 
elnöklete alatt értekezlet volt, melyben a 
szabadelvű párt részéről Risztics és Miloj- 
kovics. az osztrák-magyar-barát haladópárt 
részéről pedig Garassinin, Pavlovics, Piro- 
esa' ácz és Novakovics vettek részt. Az 
értekezlet eredményét titokban tartják. Egy 
másik belgrádi jelentés szerint az ország­
gyűlés királyi rendelettel dec/.emb. 30-ára 
(ó-naptár szerint) hivatott össze és azonnal 
ismét elnapoltatok hat hónapra, azzal a 
föutartással. hogy előre nem látható esetek 
bekövetkezése esetén korábban össze íog 
hivatni. Kajovics kereskedelmi miniszter 
leköszönt: tárczája vezetésével ideiglene­
sen Pavlovics igazságügyi miniszter bízatott 
meg. Milán király személveseu üdvözlé 
Garasaniu miniszterelnököt az ó-hitüek ka­
rácsony ünnepe alkalmából és hosszasabban 
időzött a miniszterelnök magánlakásán. A 
látogatás nagy feltűnést kelt.

Kimutatás.
Azon t. ez adakozók névjegyzéke, kik a 

pécsvámsi Kudolphinuiti árva gyermekek karácsony 
Iájára következőket ajándékoztak u. ni.

Készpénzben Dr. Diiláuszky Nándor püspök 
1 mit. 50 irt. dr. Erreth Lajos kórli. ig 10 frt, 

C/.irer C-eh Stefánia 10 frt. Girk Alajos kanauok 
•’> fit, N N. 5 frt, Z. J 5 frt, Förater Béla 5 frt, 
INritérné 5 frt, Cseh 5 frt, Ott Márton 5 frt. Wci- 
dinger Ferencz 5 frt, dr. Tóth Ignácz 5 frt,

abban a korban élt volna festő, ki a be­
szélő hifet akarta volna megörökíteni vász­
nán, az bizonyára nem talált volna erre 
tökéletesebb miutát, mint a nyomorék volt 
e pillanatban.

Es Moáb hévvel szoritá meg atyai 
barátja kezét, aki most hirtelen a syko­
morok felé fordult, bonnan lépések nesze 
hallatszott.

A Moáb anyja volt, ki fiát kereste, 
mivel beteghez hívták.

— A Jeliova áldása legyen veled, Sé- 
rája! Monda az anyjával távozó púposbátu.

— Te veled is Moáb! Atyáink földén 
találkozunk.

Es a próféta sátra felé indult, hogy 
piheuni düljöu, de a kelő nap sugarai 
már akkor bearanyozták a pusztát és a 
táborban megújult a sürgés-forgás, a zaj, 
mely a habyloni fogságból hazatérő Izra­
elt kisérte vándoruljáu.

Mikor Pabát-Moáb anyjával a sát­
rukba ért, álmot nem látott szemeit gyor 
san megmosta hideg vízzel, mit a folyó 
partján elfelejtett uiegteuui és szereivel a 
beteghez sietett, ki a tizeuuegyedik sátorban 
feküdt a Pásburéban, kinek leánya volt.

A beteget erős láz gyötörte. Moáb 
apró labdacsokat adott számára a Pásbur 
teleségének, miket maga készített, aztán 
kétszer is a szivükre kötvén, hogy a leány 
szekerét jól kibéleljék teveszőrpárnákkal, 
többi betegét ment látogatni.

E látogatások azonban annyira igénybe 
vették idejét, hogy mikor oda, hol anyja 
mitra állt, mely az elsők közt volt, vissza­
tért, annak már csak bűit helyét találta. 
Szemközt indult bát a délnyugat felé vo- 
nulo karavánual, hogy valamelyik isme­
rősének a szekerére majd felkapaszkodik. 
Alig tett azonban ötven lépést, a Pásbur- 
r*l találkozott és euuek kérdezösködésérc 
elmondván, hogyan járt, Pásbur egyik 
tevéjét ajánlotta tel neki.

Moáb, mikor a vezető az állat bá­
lára segítette, mosolyogva kérdé a cse-

Erreth Teréz 5 frt. Leclmer 5 frt, Erreth Kálmán 
5 frt, Ligethi kis. 5 frt, Lauhheimer k. 1 drb 10 
fre , dr. Scliwarz Frigyes 4 frt, S/.eifiicz k, 3 frt, 
k esatl k. .i frt, Laudate pécsi Domínium 3 frt, 
Dobszai k. 2 frt, Prantner 2 frt, dr. Pasebitzky
2 frt, dr. Szeredy 2 frt, Zsiga Gizella 2 fit, De-
liménicH 2 frt. Hinkáué 2 frt, Károly Ignác* 2 frt, 
özv. Weber Mária 2 frt, Hölbling Julcsa kis. 2 frt, 
Erreth Antal 2 írt, Kézbáuyai József 1 frt, Dreven 
lg. 1 frt, Körmendi 1 frt, B. M. 1 frt, Cs. M 1 
frt, Kuit 1 frt, N. N. 1 frt, Lexa Ludovica 1 frt, 
Nendvich Sándor 1 fit, N. N. 1 fit, Ruvald Mária 
1 frt, Ráski I frt, Herbster 1 frt, N. N. 1 frt,
N. N. 1 frt, N. N. ] frt, Rath 1 frt, Kovátsits J ó ­
zsef 1 frt, N. N. 1 frt, Forster József 1 frt, Or­
szágit Teréz 1 frt, Kucsinics 1 frt, Wargha István 
1 frt, Hegedős 1 frt, N. N. 1 frt, Gebhardt Ka- 
ticza 1 frt, Koszér István 1 frt, özv. PeBchitz 
Anna I frt, N. N. 50 k r , Salamon 50 kr., Hu ml
50 kr., Halász 40 kr., N. N. 40 kr., Mitzki Mór
50 kr., Kollár Ferencz 50 kr., Stadlinger Szilvesz­
ter 50 kr., Papp István 30 kr.. Neidelor 25 kr., 
Eiaeiihut 20 kr., Schedl Lajos 20 kr., Poszek Vil­
mos 20 kr.. Schrait Lenke 10 kr., N. N. 10 kr., 
Fuchs 10 kr., Meisner Imre 20 kr , más egyebek­
ben Girk kattanok 1 kosár alma. Sziebert ügyv. 
többféle iskolai felszerel vények, Krausze Igii;ir/.
1 vég tinóm vászon, Hippán 3 pár czipő és ezu- 
korkák, Kransz Simon 1 drb bárdiét, Rrnnner 
Mihály 110 pár tormás wirstli, Auguszt 3 pár 
czipő, Edhofter 1 kosár szőllő, Firhan- József 1 
kosár alma, Verncr intézet 4'» drb narancs, 16 
drb képes könyv, Dulánszky asz. 1 drb ing vá­
szon, Stirlingné 2 drb zsebkendő, özv. Kiss Gá- 
borné 6 pár hariMiya, Bezl 12 pár harisnya és 
dió, Rotli Ármin 10 drb kendő, Dvorak többféle 
játékok, Dobszai Antal füge, dió és szilva, Heindl- 
hoft'er szappan, Ilirsrhlei Imre liszt, Spitzer 12 
drb tányér. Spitzer Samu 2 drb kendő, Greiner 
A. 1 Sk;. játék, Grfinlmt M. 8 drb kis téji kendő, 
Zách Kai i ly 3 gomb pamuk. Tauszik Ármin 12 
drb kendő, Spitzer Sándor fit többféle, Reeli Vil­
mos többféle , ezukorkák, Burghárt János 10 drb. 
tányér és 4 frt, Meiszner János 3 drb kendő, i 
Blauhorn I/idor liige, Frankfurter 10 drb czitrom, ; 
Mamii 3 pár kapeza 2 keudő, Rotlimillk-r 2 drb 
zsebkendő, Griinbaum Albert 1 pár ké/.elő, Her- 
ger 1 f dió és ezukorkák, Weisz 1 ölt ruha, 
Fúrst Jakab 3 drb mellény, Wurster Edéné több­
féle, Kepes kendők, muff és egyebek, Pfefferman 
Ado.f 4 kendő 3 drb pamuk, Pauncz Jakab 1 drb 
parchet, Pauncz Adolf 4 drb kendő 3 drb pamut, 
Láng H. játék, Schön Zsigmond 2 drb kendő. 
Eiser János narancs, dió, füge. Blauhorn A. na­
rancs, dió, füge, Ltikafai üveggyár raktár 12 drb 
pohár, Nick Károly narancs, füge, Alt és Bóhm 
játékok, Rotli Ármin 3 drb kendő, Kreiner és 
Krausz 2 inét. szövet, Skaritza dió és szilva, Kant­
inárui 3 pár harisnya 2 kendő, Traub és Társa 
iró szerek, Mamii & Biuckner többféle, Kammer- 
rnayei István czukorsüteiiiény, Obetkó Zsigmond 
10 pár posztó kamasli, Szór Lajos ezukorkák, 
Staugl Ede 18 drb féuykefe, Stnngl Anna több­
féle játékok, Caflich apróságok, Blauhorn M. J. 
többféle, Bólint Manó 18 drb Notesz, Cséfai J zsef
3 pár keziyű, Riemer János 6 drb Notesz, N N.
1 kendő, Beck Márkus/. 4 drb kalap, Stadlinger 
Szilveszter többfélét, Böhm Nándor többfélét, 
Kisen hűt többfélét, Gyimothi többfélét, Hertelendi 
Ignác/, ezukorkák, Nagy Gusztáv többfélét, Véber 
gyümölcs, Tiglinann többfélét, Marton Sándor 6 
drb sciiál, Feszti 2 drb könyv, Böhm C- F több- 
féle, özv. Nagvné 1 kosár mézes kalács. Járányi 
Ist. többféle mézes kalács, Balatonyi György több­
féle mézes ka'ács, Krisztián József többféle mézes 
kalács, Bacbmajer Henrik többféle mézes kalács, 
Hartl Ferencz többféle mézes kalács, Reinfeld Gy. 
játékok, Beck testvérek ti drb kalap, Dempf Ká 
roly többféle tányér és kancsók, Hajdú György 
24 drb kalap. dr. Koliárits Károly 5 frt Zvetko- 
vits 5 fit.

S z í n é s z e t .
A múlt bét végét S o l y m o s i  Elek,  

a népszínház tagja tette érdekessé. Há­
rom előadásra ráudult le hozzánk a bu­
dapesti közönség kedvenc/. operett-komi­
kusa s pénteken „A tót leányu-bau Misu 
szerepét adtu közönséges hatással, szom­
baton r A koldus diák-4 Ollendorfiában 
kaezagtatla meg a szép számú közönséget. 
Vasárnap a vendégnek, budapesti köte­
lezettsége miatt, mivel már este el kellett 
utaznia, az előadást délután bárom órakor 
tartották meg. A „Tündér haju énekes 
bohózat óriási derültséget keltett és ebben

lédet, ha vájjon volt-e már a jószágának 
olyan szerencséje, mint ma, ha elfárad, 
az ő púpjára ülhet . . . Hanem aztán csak­
hamar elnyomta az álom és a vezetőnek 
végre is oda kellett öt kötni a nyereghez, 
hogy le ne pottyanjon.

Pásbur később beszélgetésbe bocsát­
kozván Moábbal, annyira, megkedvelte a 
különös modorú, de éles cszü és jó szivü 
itjut, hogy szinte kérve kérte, utazzék ö 
vele — a betegeit az ő sátrából is meg­
látogathatja reggeleukint, anyjához pedig 
majd elküldi az ő sátrából egyik cseléd­
jét, hogy megnyugtassa. — Lehet, hogy 
kérelmében az atyai szeretetnek is volt része.

Az ötödik napon egy Kalilja nevű 
telep mellett ütött az Izrael tábort. — 
Pabát-Moáb gondolataiba mélyedre a Pás­
bur sátra előtt ült és észre sem vette, 
hogy a szolgálók a pázsiton fekvőhelyet 
helyet készítenek. Merengéséből gyenge, 
de kedves hang ébresztette fel, mely a 
Pásbur leáuyáé volt, kit a láz délután 
elhagyott és ki most eszméletét vissza­
nyerve a szabadba kívánkozott.

A leány a mikor a párnákra fektet­
ték, arczát a púposbátu felé fordította. Es 
a hangja Moábuak egész valóját átjárta, 
mikor uioudta: — Az én ucvem Adája és te 
ugye a jó Moáb vagy? Édes anyám 
mondta ma délután, hogy te nélküled meg 
kellett volua halnom. Köszönöm neked, 
hogy segítettél rajtam kedves Moáb !

Az isten tudja, hányadszor látta már 
Pabát-Moáb a leányt, de csak most vette 
észre, hogy annak milyen kedves kis szája, 
még balványságában is szép arcza és mi­
lyen szelíd, kék szemei vanuak. Es a 
púposbátu, aki kora és nemzete legnagyobb 
fértiával oly bátran bi-szélt az Abáva part­
jain, Babyloubau p dig neiu egyszer vi­
tatkozott is, most egy nemével a tartóz­
kodásnak kérdé a tiatul leánytól: — Köny- 
nyebbcu érzed magadat itt kinn, Adája?

(Folyt, köv.)

Solymosi jóizü komi urnának jó volt 
nagy része.

Kedden lett volua R é t h e y  La j os ,  
a mi kedvenezünkuek jutalomjátéka; de 
a borzasztó zivatar miatt az előadás más­
napra, 'szerdára balasztatott, a mikor is, bá­
mulatosmódon tele volt a ház — óriási üres­
séggel. És ebben nagy érdeme van az igazga­
tóságnak, mely a jutalmazandó iránti mél­
tányosságból elég szives volt a közönséget 
abban a jó reményben ringatni, hogy a 
jutalomjáték vagy már megtörtént a hir­
detett előző napon, vagy hogy egyálta­
lában meg sem tartatik a szerdai napon, 
mert új s/.inlapot, avagy hirdetést a jó 
közönség nem látott sehol a falakon. Ha­
nem aztán igenis este, úgy hat óra tájbau 
jöttek a hírnökük, tenyérnyi nagyságú kis 
papirs/.eletkékkel, melyek egyes házaknál, 
itt-ott, a hova épen jutott, azt újságolták, 
hogy igeuis l«*sz jutalorajáték.

Volt is, de milyen ! Több szavunk nincs
Az előadásra került „Próba-nyilu vígjá­

ték nem tette meg a várt batast, mi a 
fordítás gyorsaságának, no meg az általá­
nos szerepuemtudásnak tulajdonítható Az 
ilyen finom vígjátéknak előbb meg kell 
érlelődnie a színész lelkében s csak akko- 
Ichet elérni vele azt az eredményt, a me­
lyet maga a szerző is ezélzott. A jutalma 
zott szép babér koszorút és sok tapsot 
kapott, s talán ez az erkölcsi siker kár­
pótolni fogja a m o s t o h a  sor s ot .

Kedves estéje volt a színházba járó 
közönségnek csütörtökön, mely alkalo mrnal 
a mi kedves szende színésznőnknek G á- 
l o s y u é  Bussay Clarisseuak jutalomjáté­
kául „Egy katona története11 színmű került 
színre. A közönség, mely szépen megtöl­
tötte a színházat, érdekkel nézte végig a 
sikerült előadást. Gá l osyné ,  (Adrién) — 
ki megjelenésekor rokonszenves tapssal fo­
gadtatott s egy uagy babérkoszorúval gyö­
nyörű halványkék szinü szalaggal tüutette- 
tett ki, — mint mindig, úgy ez alkalommal 
is szerepét kedvesen játszotta. P e r l a k y  
Gizella (Madlen) kicsi, de nehéz szerepét 
a drámai erő magasabb fokával ruházta 
föl. A jutalmazandó iránti szívességből 
Ha k 8 cli Lajos műkedvelő lépett föl, aki 
Sánborán szerepében ügyes játékával, ke­
délyes mókáival ugyancsak megnevettette 
a közönséget. V e s zp r é m i Jenő Kenő 
János szerepében uj oldalról mutatta be 
magát — saját clöuyére. T o l d y  Ferencz 
(Lázár) igen jól játszott. Megcmlitcndök 
még M c z e y Péter (tábornok), 0 1 á h n é 
(apátnö), Bé t bi Páni (Valentin) és Hé- 
t bey Lajos (Raul).

I r o d a l o m .
== Táborszky és Parsch nemzeti zeneműke- 

reskedósében (váczi uteza 30. sz. a. Deák Ferenc 
utcza sarokká*) megjelent „Pásztortűz mellett “ 
czim alatt tiz eredeti dal énckhangra zongora- 
kísérettel vagy zongorára külön Szentinnay Ele­
mértől. A dalok a következők: 1. Senki Ha az 
én nevem. (Az elhagyatott dala.) 2. Nem volt 
soha, miért is volna. 3. Szép az erdő, hogyha 
kerük. 4. Zöld erdőben találkoztam én veled. 5. 
Hej! a mikor kicsi kis lány. 6. Száz go.ofuak. 
(betyárdal.) 7. luezi tinczi kis leánya. 8. Kialudt 
már végreményem csillagé. 9. Árok, árok, jaj be 
mély árok. 10. Egy hatosban vagyon tiz karaj- 
czár. A díszesen kiállított füzet Gyulai László 
jellemző rajzával van ellátva. Ára összeseu 2 frt 
50 kr.

=  Az „Ország-Világ11 2-ik (janár 9-iki) s/áma 
méltó folytatása az újévi számnak. Különösen ki­
válik Miks/álh Kálmán, , ,A kormány támaszai" 
czirnü szellemes karczolatja. A „Kormány támaszai" 
többek közt egy lap, mely csak névleg létezik, 
egy száma jelenik meg, egy példányban s ezért 
a szerkesztő szubvencziót húz a kormánytól. E lő­
fizetni rá nem lehet, mert a szerkesztő, ha oda 
téved vagy egy előfizető, lebeszéli arról. Az „Or­
szág-V ilág4 ez idő szerint két eredeti regényt kö­
zöl, még pedig Tolnai Lajostól és Szabó Endrétől. 
E számban találunk egy gyönyörű svéd balladát 
Győri Vilin ős hagyatékából. A többi közlemények 
következők : „Csevegés a fűtésről,44 dr. Sterényi 
Hugótól , „A nők és a korcsolya-sport4* Karlovszky 
M. Idától ; „Lövés a holdba/* szilveszteréji tör­
ténet Szatmári Mórtól ; „Belgrádiéi Nisig" úti em­
lékek Váli Ernőtől ; ,.A madár proletárok." szép 
költemény (képpel) Palágyi Lajostól ; „A hétről," 
Székely Huszártól. E számban egy uj rovatot is 
találunk „Apró versek" czimmel, melyben eredeti 
és fordított egy-két strófás versek vannak, Móst 
Gáspár Imrétől, Griin Anasztáziái, Révész Imrétől 
és Ritterskauft Emiltől olvashatók csinos versek, 
A képek is mind művészi kivitelűek. így a „fe­

jedelmi sarjak uagy szabású kép Giuliaue festmé­
nye után ; „A kutnál" Britek Lajos Parisban élő 
kitűnő festőnk műve, A „madár proletárok" s a 
!ap élén á jubiláló Vilmos császár jól sikerült 
arczképe. A rovatok, élénkek, változatosak. — Az 
„Ország-Világ44 előfizetési ára: jan.—deczemberre 
10 frt, jan.-júniu sra 5 frt, július—szeptemberre 
2 frt 50 kr. jún. — deczemberre 5 fit. Az „Egyet- 
órté»“-sel együtt egész évre 28 trt, félévre 14 
frt, negyedévre 7 frt, egy bóra 2 fit 50 kr. Az 
előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai 
részvénytársasághoz küldendők, kecskeméti úteza 
6. szám.

K ö z g a z d a s á g .
A pécsi keresk. és iparkamara

f. é. jau. 14-én tartott közüléséböl. Ka­
marai elnök Rátli Mátyás jelenti, hogy a 
mézesbábosoknak a búcsnbclyek és búcsú- 
vásárok szabad látogatása ügyében tett 
kamarai felterjesztésre a földm ipar és 
keresk. m. kir. minisztérium kijelentette, 
hogy az említett iparosok a vásári for­
galmi jelleggel nem bíró búcsúkon is meg­
jelenhetnek és ott mézet és mézeskalácsot 
szabadon árulhatnak , mivel ezen áruk 
élelmi csikkeknek tekintetnek. — Elnök 
jelenti továbbá, hogy a déli vasút a déli 
vasúttársaság a kamara indokolt előter­
jesztése értelmében a borküldemeuyek 
szállítási diját tetemesen leszállította, a mi 
örvendetes tudomásul vétetett, úgy szintén

az elnök azon közlése is, mely szerint a 
kamarának illetékes helyen kifejezett kí­
vánságához képest a pécs barcsi és barcs- 
pakráczi vasutak vonataiuak csatlakozási 
ideje az eddigi 6 és 12 órai tartama l l/2 
és 2 órára szállittatik le legközelebb. — 
A kamarának m. évi zárszámadása 8371 
frt bevétellel, 4708 frt kiadással a miuiszt. 
által jóváhagyatott. — Baranyavár köz­
ségnek vásári helypénztaritfájának a köz­
ség jövedelmeinek szaporítása czéljából 
kért felemelhetését a kamara Hartl F. 
kamarai tag által felhozott érvek alapján 
megtagadandóuak jelentette ki. A lmzalás 
korlátozása tárgyában egy kereskedői ér­
dekeltség által a földm. ipar és keresk. 
minisztériumhoz benyújtott s pártolás vé­
gett a pécsi kamarához is áttett emlék­
iratot a közülés tárgyalás alá vevén, a 
maga kebeléből egy bizottságot küldött 
ki azzal, hogy a kamara területén Űzött 
házalás körül tapasztalt visszásságok s 
annak káros kihatásaira vonatkozó kon­
krét adatokat összegyűjtve terjeszsze a 
a közgyűlés elé, mely azok beható meg- 
birálása után fog a bázalási ügygyei szem­
ben elfoglalandó álláspontra s a netán 
szükséges teendőkre nézve megállapodni. 
A laibaclii kamarának azon megkeresvé- 
nyére, hogy Németország példájára Auszt­
riában is a gyári és kisiparos-munkások­
nak baleset, betegség és halálesetre állami 
közvetítés mellett leendő kötelező biztosí­
tása tárgyában alkotott törvényjavaslatra 
vonatkozó indítványához a pécsi kamara 
is járuljon s nevezetesen, hogy a kamara 
ily törvényjavaslatnak a magyar kormány 
részéről való előterjesztésére hasson, ki­
mondta a közülés, hogy ezt nem teszi, 
most határozottan ellenzi azt, hogy az 
egyén öntevékenységi körébe az államha­
talom gyámkodólag belenyúljon, egy ha­
talmas társadalmi érdekkör s egyéni sze­
mélyiségei jelentőségének rovására. De 
sértené az egyenlőség elvét is, ha az ál­
lam összes muukás elemei közül épen csak 
az iparost tenué különös gondoskodása 
tárgyává. Továbbá Magyarországon az ipa­
ros elem nem oly nagyszámú, hogy a kö­
telező biztosítás a biztosítandó munkások 
és munkaadók részéről nyújtandó nagyon 
is súlyos szolgáltatások s az ipari tevé­
kenységet nagyon is korlátozó viszonyok 
létesítése nélkül szervezni lehessen. S ezen 
biztosításnak az állam által való kezelése 
oly kiterjedt és complicalt hivatali appa­
rátust igényelne, melynek íentartási költ 
ségét a Imtositottak el nem viselhetnék 
s a melynek viselését pedig az adózók 
összeségére hárítani nem lehetne. A szor­
galmas, takarékos munkásnak a mai tár­
sadalmi szervezetben immár életerősen ki­
fejlődött öusegélyző és biztosítási intézmé­
nyek elég módot és alkalmat nyújtanak 
az említett irányban önmagáról és Övéiről 
gondoskodhatni.

Végül az ipari és gyári munkásoknak 
állami közvetítés mellett való egyetemes 
kötelező biztosításával a Németországban 
öt év óta elért ercdméuyek és szerzett ta 
pasztalatok legkevésbé sem indíthatják a 
magyarországi munkásokat és munkaadó­
kat arra, hogy ezeu inté/.méuyuek hazánk­
ban is leendő létesítését kívánják.

Olvastatott a budapest-pécsi, mohács- 
pécsi és pécs-barcsi vasutak igazgatóságá­
nak átirata, melyben kijeleuti, hogy a ka­
mara által is több ízben kifejezett óhajá­
hoz képest a nevezett vasutakon a személy­
szállításnál legközelebb tetemes díjkedvez­
ményeket fog életbe léptetni

A kamara elnökségének indítványára 
elhatározta a közülés, hogy a nyers (véres) 
bőröknek, a fris gyümölcs, nyers bús stb.- 
hez hasonlóan kedvezményes vasúti szállí­
tásának kieszközlése tárgyában felterjesz­
tés iutéztettessék a minisztériumhoz.

Egy nagyon könnyű és gyors szölö- 
szaporitási mód.

-THE GRESHAM" életbiztosító társaság 
Londonban. E társaság 1885. évi november 17-én 
tartotta rendes évi közgyűlését, melyben előter­
jesztették az 1885. jiiuiuo 30-án lejárt 37 ik üzleti 
évről szélé jelentést. E jelentés főtételei a követ­
kezők : A lefolyt üzleti év eredménye igen kedvező 
volt; benyújtottak 7,394 biztosítási ajánlatot több 
mint 66,393,200 frankra, melyek közül a társaság 
6 138 ajánlatot több mint 53,422,476 frankkal e l­
fogadott s a megfcletö kötvényeket kiállította. A 
díjbevétel, levonván a viszontbiztosításért fizetett 
összeget, 14.185,16647 frankra rugott, mely ősz- 
szegben az első évnek 1 952,550 42 frank biz­
tosítási dija is benfoglaltatik. A kamatszáinla 
3.740,702 30 fraukot tett s a díjbevételhez csatolva, 
a társaság évi bevételét 17.926,068*77 frankra 
emelte. A társaság a lefolyt üzleti évben életbiz­
tosítási kötvényekre 6.639,527'8l frankot fizetett 
ki. A kiházasitási és vegyes biztosítási ügyle­
tekből eredő és lejárt követelések összege 
2.919,240*73 frankra rugóit. Kötvények visszavé­
telére 1.157,927 19 frankot fordított a társaság. 
A biztosítási alap, mellyel a társaság a szerződé­
sekben kikötött feltételek teljesítését biztosítja, 
3.944,971 26 frankkal emelkedett. Az aktívák az 
üzleti év végén 89 282,500 94 frankot tettek. E 
mérleg felállításánál vételáron bejegyzett értékén 
értéktöbblete nem vétetett tekintetbe, mivel ezek 
az értékek nem realizáltalak, s igy azonnali nye­
reség forrásául nem tekinthetők. Ennek az érték- 
többletnek azonban nagy jelentősége vau; mert 
konszolidálja ama garancziákat. melyeket a tár­
saság nyújt. Tőkebefektetések: 1 935,056 15 trank 
a brit kormány értékpnpiraibau , 1.942/i87-40
az indiai és gyarmatkonnány értékpapírjaiban 
13 841,232 29 frank más államok értékpapírjaiban 
1.725,198 02 frank vasúti részvényekben, elsőbbsé­
gekben és garantált értékpapírokban, 29 870,022'6<i 
frank vasúti - és más kölcsönkötvényekben, 
14.620,450 frank házakban, melyek közt a társaság 
bécsi és bpesti házai vanuak, 12.722,801.15 frank 
jelzálogokban és 14.407,095 93 frank külöuboaő 
biztosítékokban. 27. sz. (1 — 1)

Gabona árjegyzék.
Pécs sz. kir. városában 1886. évi január hó

9-én tartott heti vásárról.

) j ó ....................... . . 7 frt 50
Búza ) középszerű 7 20

) legalábhvaló . . . 7 • —

) j í ...................... . . 6 20
Kétszeres ) közéj szerű . . . . G —

) legalábbvalé . • • — * -

) J A ....................... . . 6 10
Rozs ) középszerű . .. . 6 —

) legalábbvalé . • • — - —

) J A ....................... . . 6 30
Árpa ) középszerű . . . . 6 „ —

) legalábbvalé . ’ " —

) i A ....................... 20
Zab ) középszerű ti —

) legalábbvalé . - —

) . i A ....................... . . 5 20
K iikoricza ) középszeri* . . 5 —

) legalábbvalé . • • — • —

Széna ) 3  ....................... . . 4 20
Szalma , -eö) s  ....................... 2 a 30
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Curacao - Amsette, re" ea!Tib'n
292. (20—15)

A  n a g y f ló r iá n -u tc z á -  
b an  le v ő  ö t ( 5 )  s z á m ú  

h á z  e la d ó
Sokszor jő a szőlősgazda olyan kö­

rülmények közé, hogy egy egész iz (tábla) 
ilyen vagy amolyan szőlőt szeretne ültetni, 
de niues azon fajból kielégítő mennyiségű 
vesszője, főleg most, hogy nem szabad 
idegen helyekről vesszőt hozni, sőt nem is 
ajánlatos, de van néhány olyan faj tőkéje.

Ismerünk számtalan szaporítási módot, 
de ezen eljárás, merem mondani, egyike a 
leggyorsabbaknak, s kifizeti magát. Az 
eljárást igen szépen Írja le egy tapasztalt 
szőlősgazda.

Legelőször szőlőiskola kell, ebben 3 
lábnyira kell egymástól a sorokat beültetni, 
a tőkék 2 lábnyira legyenek a sorokbau 
(növény távolság), most, mint rendesen rö­
vidre messük az uj tökét pár évig, s mikor 
3—4 hajtásuuk van, azokból a gyengéb­
beket rövidre vágjuk a jövő tavaszon újra 
vissza 8 egy erőset még a nyár folyamán 
egészbe hagyunk, hogy minél hosszabb 
legyen, ezt a föld színén tavaszszal, mikor 
már hajtani kezd a szőlő, hogy annál baj 
lékonyabb legyen, lehajtjuk s egy pár 
kamóval lefoglaljuk, mikor minden egyes 
ép szemből egy külön tökének való haj­
tást kapunk, s ha a hajtások már 1 láb- 
uyira nőttek, azokat feltöltjük földdel az 
egész vessző hosszában; igy szép gyökeres 
uj vesszőket kapunk annyit, a hány ép 
szem volt, legkevesebb 8—10 tökét nye­
rünk évenként, s azt folytatjuk ugyanazon 
anyalökével tovább más években is.

De még altkor is, ha nincs iskolánk, 
a szőlőben elszórtan levő jobb termő, jóféle 
tőkéinkről igy egy kis figyelemmel sok 
szép, jó gyükérzetü tökét nyerhetünk.

D.

Bővebbet ugyanott. a3. „  (0_ i)

896
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. járás­
bíróság 11298/1885. számú végzése által 
Britek Simon végrehajtató javára Kobu 
Józ8efné pécsi lakós ellen 105 frt 50 kr. 
töke, és eddig összesen 18 frt 30 kr. 
perköltség követelés erejéig elrendelt kié 
légitési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 3Ű0 írtra becsült 2 drb ló és 
1 hintóból ólló ingóságok nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a 12060/1885. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytán a hely­
színén, vagyis Pécsett alperes lakásán 
(országút 18. sy. a.) leendő eszközlé­
sére 1886-ik év jan u á r  hó 20-ik nap 
ján ak  délelőtt 9 órá ja  batáridőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel bivatuak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. ez. 107. §-a élteimében 
a legtöbbet Ígérőnek becsárou alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. § óban meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsett, 1886. évi jan. 11. napján.
Kremmer Ferencz,

32 (1 1). kir. bírósági végrehajtó.



Mintegv 70 hektoliter ki 
titiiö minőségű, aajállermés ko­
ránén

siller bora
vuii eladó Csinos József tanító­
nak Karaneson. (Posta helyben). 
Bérmentes levelekben tett kérdé­
sekre készséggel válaszol, 8 kívá­
natra mintát kUld a tulajdonos.

20. */.. (8—2)
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Árverési hirdetmény.
A pécsi kír. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szie- 
bert Nándor pécsi lakós végrehajtatónnk 
Kozma Antal pécsi bányatelepi lakos vég­
rehajtást szeuvedö elleni 130 frt 21 kr. 
vissza levő tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási Ügyében a pécsi kir. 
törvényszék területén levő a pécsi 4031. 
számú tjkönvyben felvett 5000. Iisz. sz. 
szöllö és présházra 1123 frt becsértékben 
ezeunel megállapított kikiáltási árban el­
rendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1886, évi jan u á r hó 30-ik 
napján délelőtt 10 órakor Pécsett a 
telekkönyvi irattárban megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10w/o-át, vagyis 112 
frt 30 krt készpénzben vagy az 1881. 
LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságllgyminiszteri ren­
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1885. évi október hó 
9-éu tartott Üléséből. Kiadta :

Perczel Ferencz,
31. (1 — 1) kir- tszéki jegyző.

1885

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kozma 
József végrehajtalónak Andrits Andrásué 
végrehajtást szenvedő elleni 570 frt tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a pécsi kir. törvényszék (a pécsi 
kir. járásbíróság) területén lévő belvárd 
községben fekvő a bclvárdi 53 sz. tjkv- 
ben felvett 58. hsz. sz. 38. sz. ház 11)9. 
hsz sz. kertre az 1881. LX. t. ez. 156.

alapján egészben az árverést 476 írt­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1886. évi február hő 17 
napján délelőtt 10 órakor Bel várd 
község házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/o-át, vagyis 47 
frt 60 kr. készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi uovem- 
bér hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság- 
Ugyminiszteri rendelet 8. §-ában kijei t 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e . 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű ePsniervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telek 
könyvi hatóságnak 1885. évi november hó 
6-án tartott Illéséből. Kiadta:

Gálovits Arthur,
29. (1 — 1) kir. tszéki jegyző.

i Eladó ház!
P écse tt, szigeti o rszágú t 20. 

szám ú ház, u korona  vendéglő kit 
/.elében, mely á l! : 3 szép lakás, is. 
tá lé , kocsiszín, igen nagy  u d v a rté r  
és borkere«kedé8re alkalmas nagy 
pinezéböl szabad kézből eladd. Tuda 
kozhatni M cstrits Im rén é l, belváros 
király-uteza 38. sz. 31:4. (0_9)

Daubitz gyomorkeserny |
18(il Otll kipróbált és jónak bizonyait, v 

[ lódi kapható, Qrilnbaum Albertnál, Irgalma- I 
Hok-utcza 2 az. 326 (24 — 13) I
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1885. "

Árverési feltételek.
kkoru Laki

> o o o o o o * o o o o o o g

ifj. Mészáros Ferencz

kárp itos és díszítő.
Ajánlja magát menyasszonyi 

kelengyék elkészítésére — épü­
letek, lakások, ogyszinttén szál 
lodák és kávéházak berendezé­
sére és stylszerü kárpitozására, 
kiváló jó elkészítéssel, lehető mér­
sékelt ár és pontos szolgálat 
mellett.

N a g y  r a k t á r
mindennemű

kárpitos és asztalos

h u  t o r o k b ó l
Pécsett, király u. (dr. Schwarz-féle ház )

26. *z. (0—1) I
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18-5.

Árverési feltételek.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szép 
János végrehajtatnak Szép István végre­
hajtást szenvedő elleni 60 frt tökeköve 
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a pécsi kir. törvényszék területén 
levő a Bclvárdi 52. számú tjkben felvett 
44. sz. ház '/«-ed része, az ehhez tartozó 
belsőség Szép Istvánt iíletö ’/« része 125 
Irt 50 kr. becsárban továbbá az V* telek 
V« része 325 frt becsárban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és 
h o g y  a fennebb megjelölt ingatlan az 
1886 évi február h í  11-én délelőtt 
10 órakor Belvárdon a község háza 
■tál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

Árv. rezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át vagyis 12 Irt 55 
kr., 32 trt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-éu 
3333 sz. a. kelt m kir. igazsngiigyminisz- 
téri rendelet 8 §-ában, kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezébe/, 
letenni, avagy a/. 1881. LX. t. ez. 17. 
§-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

A pécsi kir törvényszék, miut telek­
könyvi hatóságnak 1885. évi november 
hó 6-áu tartott üléséből.

Kiadta:
Gálovits Arthur.

30. sz. (1—1) kir. törvényszéki jegyző.

Pécs szab. kir. város árva tára képv. 
Németh József pécsi lakos által végrehaj­
tatnak  Klinovszky József végrehajtást 
szenvedő elleni végrehajtási ügyében.

1. Az 1886. évi jan u á r  28. napján 
d lelőtt 10 órakor a pécsi kir. tö r 
venyszék levéltárában megtartandó nyil­
vános árverésen árverés alá bocsáttatik a 
pécsi kir. törvényszék területén levő a 
pécsi 4609. tjkben felvett 3465. a. levő 
szöllö és 3466 a. levő szöllö és pincze 
448 trtban ezennel megállapított kikiál­
tási árban.

2. Ezen árvezésen a fent körülirt 
ingatlan a kikiáltási áron alól is el­
adatni fog.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10'/,*át, vagyis 44 
frt, 80 krt készpénzben, vagya/. 1881. LX. 
t. ez. 42. §-áhnn jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november lió 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri ren­
delet 8. §-ábau kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
részletbe és pedig az elsőt az árverés 
napjától számilaudó 2 hónap alatt, a 
másodikat ugyanazon naptól számítandó 
1 hónap alatt, a 3-ik reszt ugyanazon 
naptól számítandó 6 hónap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés nap­
jától számítandó 6%-os kamatokkal együtt 
az 1881. évi decz. 6-a 39425/1. m. sz. a. 
kelt rendeletben előirt módon a pécsi kir. 
adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál 
lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

5. Vevő köteles az ingatlant terhelő 
és az árverés napját követöleg esedékes 
adókat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett ingatlan birtokába 
az árverés jogerőre emelkedésekor lép és 
annak baszna és terhe is öt illeti.

7. A vevőnek a vételi bizonyitvány 
az 1881. LX. t. ez. intézkedései értelmé­
ben csak az esetben tog kiadatni, ha az 
árverés napjától számított 15 nap alatt 
az idézett törvényezik 187. § a  intézke­
désének megfelelő utó ajánlat nem tetetik.

8. A tulajdonjognak vevő javára be­
kebelezés csak a vételár és kamatának 
teljes lefizetése után fog hivatalból el 
rendeltetni.

9. Amennyiben vevő az árvezési fel­
tételek bármelyikének a kitűzött idöbcu 
eleget nem tenne, az általa megvett in­
gatlan az érdekelt felek bármelyikének 
kérelme következtében az 1881 LX. t. ez. 
185. §-a szerint vevő veszélyére és költ­
ségére, bánatpénzének elvesztése mellett 
újabb árverés fog elrendeltetni.

Pécsett a kir. törvényszék mint te­
lekkönyvi hatóságnak 1885. évi november 
hó 20-án tartott üléséből. Kiadta:

Jeszenszky Antal,
15. (3—2) kir. tszéki jegyző.

Néhai Laki Mihály és 
Katalin hagyatéka ügyében.

1. Az 1886. évi február hó 15. nap 
ján  délelőtt 10 órakor Pécsett a kir. 
törvény* z ék telekkönyvi i r a 11 á r  b a n 
megtartandó nyilvános végrehajtási hatályú 
önkéntes árverésen árverés alá bocsáttat­
nak, 1) a pécsi kir. törvényszék területén 
lévő a pécsi 576. sz. tjkben kk. Laki 
Katalinunk 74-ed. — Szcifert Móricz és 
neje Krix Katalinnak %-etl részbeni tu­
lajdonaként felvett 942. hsz. sz. 41. szánni 
ház udvartérre (budai utcza) 450 frt, 2) 
a pécsi 564. sz. tjkben számú betétbe 
átvitt Laki Mihály tulajdonát képező 5259. 
hsz. sz. szántóföldre a Bánomban 303 frt, 
3) a pécsi 5824. sz. tjkben felében kk. 
Laki Katalint felében kk. Pap Istvánt 
illető 6521. hsz. sz. szántóföldre a nagy 
Postavölgyben 68 frt, 4) a pécsi 2637. 
sz. tjkben telébéu Czigler Antal és másik 
felében kk. Laki Katalin tulajdonául fel­
vett 6756. hsz. sz. szántóföldre a megyeri 
völgyben 148 frt ezennel megállapított 
kikiáltási árban.

2. Ezen árverésen a fent körülirt in­
gatlanok a kikiáltási áron alul is eladatni 
tognak.

3. Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 
45 frt, 30 frt 30 kr., 6 frt 80 kr. és 14 
frt 80 krt készpénzben vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá- I 
mitott és az 1881. november hő l én i 
3333. sz. a. kelt a m. k. igazságymiuisz- | 
téri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékké- | 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez le- | 
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. § a i

i értelmében a bánatpénznek a bíróságnál : 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabály- 1 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

4. Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az árverés 
napjától számítandó 1 hónap alatt, a má­
sodikat ugyanazon uaptól számitaudó 2 I 
hónap alatt, az utolsó részt ugyanazon J 
naplói számítandó 3 hónap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés nap­
jától számítandó 6% os kamatokkal együtt 
az 1881. év Deczembcr ö-ik 39.425/1. 111. | 
szám a. kelt rendeletben előirt módon a 
pécsi kir. adóhivatal mint bírói letétbe 
pénztárnál lefizetni, a bánatpéuz az utolsó 
részletbe fog beszámitatni.

5. Vevő köteles az ingatlant terhelő 
és árverés napját kivetöleg esedékes adó­
kat és átruházási illetéket viselni.

6. Vevő a megvett iugatlanok birto­
kába az árverés jogerőre emelkedésével 
lép és annak haszna és terhe öt illeti.

7. Amennyiben vevők a társtulajdo­
nosok bármiuek, úgy a vételárnak tulaj­
doni arányoknak megfelelő részét befizetni 
nem kötelesek.

8. A vevőnek a vételi bizonyitvány 
az 1881. LX. t. ez. intézkedései értelmé­
ben csak az esetbeu tog kiadatni, ha az 
árverés napjától számított 15 nap alatt 
az idézett .örvényc/.ikk 187. § a iutézke 
(léseinek megfelelő utóajánlat nem tétetik.

9. A tulajdonjognak vevő javára be­
kebelezése csak a vételár és kamatainak 
teljes lefizetése után tog hivatalból el­
rendeltetni.

10. A mennyiben vevő az árverési 
feltételek bármelyikének a kitűzött idő­
ben eleget nem tenne, az általa megvett 
ingatlanra az érdekelt felek bármelyikének 
kérelme következtében az 1881. LX. t. ez. 
185. §-a szerint vevő veszélyére és költ­
ségére bánatpénzének elvesztése mellett 
újabb árverés fog elrendeltetni.

A pécsi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak 1885. évi október hó 
16-dik napján tartott üléséből.

Kiadta:
Perczel Ferencz,

14. (3—2) kir. (széki jegyző.

R endkívü l é rd ekes  és becses

K É P E S  C S A L Á D I  L A P O K
karácsonyi száma,

melylye! VIII. év folyamának újévi negyede kezdődik.
A lap nyolez éves múltja és kivívott népszerűsége magában értelmezi 

annak érdemét. E számában az érdekes elbeszéléseken kívül, melyeket Bo* 
roslyáni Sándor, Hákosi V iktor, Gerö Károly Írtak, k r t  uj e re d e 1 
regényt kezd meg, Erdélyi Gyulától és Sziklay Jánostól. Képei miuii 
kiváló szépek.

Mutatványszámot ingyen ás bérmentve küld a kiadóhivatal.
A lap előfizetési á ra : negyedévre I frt 50 k r ,  félévre 3 frt. egész 

évre 6 frt. — Ez tehát a legolcsóbb és legszebb képes hetilap

A „Képes Családi Lapok" kiadóhivatala, Méhner Vilmos
Budapest, IV., papnövelde-utcza H. szám8. sz. (3—3)

A resolvirszappan,
feltalálva ős sajátkeziilcg készítve

P i e h l e r  F c r e n c / . - tö l  cs. k. fő-állatorvos az osztrák-magjar hadseregben,
gyógyít minden külső sérülést és Bőrkiütést minden házi állatnál, eltávolít minden használati és 
szépségi hibát a lovaknál, különösen minden bénultságot gyógyít úgy újat mint idültet és kü­
lönösen m ir ig y -, c so n tsz e n v e d é se k , kiváltképen izon i-gyu lad ágok  é s  sz er sz á m  n yom ás­
n á l g y ö k e r e s  g y ó g y szer .

A R eso lv ir sza p p a il kitűnő tulajdonságai következtében és gyógyítási eredményei miatt 
gazdasági egyesületektől állatorvosoktól és számos földbirtokostól ismételten m e g tisz te lő  b i­
z o n y ítv á n y o k k a l és  e lism e r ő  h á la ira to k k a l kitüntetett.

1 darab resolvirszappan 5 * gramm tisztasuly, elegendő 10 beteg ló részére o. é. 1 fr t  20  kr  
. 1■ .  -  . 120 „ „ ,, 25 „ „ ,  * „ 2  ,  1 0  „

Minden darab resolvirszappanboz egy pontos használati utasítás a hazai nyelven mellékeltetik.

Fő-elárusitás minden világrészre Wasilewsky és Pilaskinál Varsóban.
F őrak tár: Magyarországon T örök  J ó z se fn é l gyégyszeiész Bp es-  

ten . P é c se tt , K o v á cs M ih á ly  gyógyszerésznél, továbbá kapható a 
legtöbb Magyarországi gyógyszertár és fUszerkereHkedésber..

H ogy m in d en  u tá n zá s m e g a k a d á ly o z ta ssé k  m in d en  doboz  
reso lv ir sz a p p a n  az id e m e llék e lt  tö rv é n y e se n  le té te m é n y e z e tt  
v éd jeg y g y e i és  k éz v o u á sn k k a l e l vau  lá tva .
373. (lo-8) W aailew ski és P ila sk i, Varsó*

* 1 *  A * * * * * * * * * * * * *
*  X
j j  A pécsi ni. kir. X

j j  honvéd sátortábori tiszti vendéglő |
£  és öt kis legénység i k im é rő  x
u  azonnal bérbeadandó.

-g  F e lté te l 300 frt óvadék, 200 tisz tre  tisz tességes te r íté k  ff-
és az évibér. X*

Bővebb felvilágosítások a m. k ir. 08. honvéd zászlóalj ke- i f ­
i t  zclö tis z ti irodában  az uj honvéd  lak ta n y áb a n  k ap h ató k . 8
^  A ján la tok  legkésőbb  e hó 20-ig az em líte tt iro d áb a  100
^  frt b án atp én zze l beküldendők . ^

*  28 (1_„ Sátortábor felügyelőség. *
P O R C  * * * * * * * * * * * *  ¥ | ¥  W W V W V W V ó

p in g e rs tra s s e  15. PSERHOFER J.-féle g y ó g y s z e r t á r
Becsben

Homeriana-thea.
Or vos i l ag a j ánl ot t ,  ki tűnő g y ó g y s z e r

a tüdő és torok betegségek ellen (ászkor, fulladó zás, gégebajok).
Meglepő eredmények ! Utasítás kívánatra béruientve küldetik.

Egy csom ag 1,20 m árka. (72 kr.) V alódi e g y ed ü l A. W olK sk y-tó l. B e r lin  Bt., Weinenbúr 
G . s z .  (0—3) gerstrasse 79. hozatható.

..gold. Reichsapfel."
V eriisz tllO  lab d acsok  ezelőtt egyet, mes labdacsok neve alatt ; ez utóbbi nevet teljes joggal meg 
érdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben a labdacsok csodás batásukai ezerszere­
sen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb szer siker 
icleuül alkalmaztatott, ezen labdacsok számtalanszor és a legrövidebb id«> alatt teljes gyógyulási 
treduiéuy eztek, 1 doboz lö  labdacscsal -1 kr, 1 teltei cs 6 dobozzal 1 frt 5 kr, bérmentctleii után 
ét mellett megküldéssel 1 frt 10 kr. (1 tekeicsuél kevesebb neiu küldetik szét.) Számtalan levét 
rkezett, melyek ir ’-i bálát mondanak a labdacsokért, melyeknek a legkülönfélébb és legsulyosabl 

betegségekben egészségük bel) leállítását köszönik. A ki csak egyszer kísérletet tett vetuk, lovábl. 
ajánlja. A számtalan köszönő iratok közül Ide mellékelve közlütik néhányat.

L ev iig au g , 1hs5, m ájt
N agyon tis z te lt  

in o ly a n o k  m iu t t

k é s i

í r  !  L a p d a r e a i v é tó b a n  c s o d á t  m ü v e in e k ,  
k  m ás a já u lo t t  s z e r , u i iu lb o g y  v a ló b a n  

iu e u i  o r v o s o lu n k ,  
k o r n i t 'g r t - t ú lé l t  la b d a c s o k b ó l n a g y o t.b  r é s z é t  ba - 
u e io s o i iu  k o z o t t  s z é to s z to t t a m  é» m in d e g y ik n e k  
g  k U ló u ló lo  l á j i la l t u a k b a n  s z e n v e d ő  id ő s e b b  
i . n e in  I m i t e k  is  v is s z a  te lje s  e g é s z s é g ü k e t, de  
- ( ( ja v u lla k  é s  e z e i t  a z  o rv o s s á g o t t o ly t a t n i  óhajt- 
u .y  s z iv e s  n e k e m  is m é t & te k e rcse i k ü ld e n i ,  es 
i e s  i i i t u d a z v K .o i  k i k  a z o u  s z í r e n .s e b o n  le s s e  
acsa i á lta l e g é s z s é g ü n k e t v is s z a n y e r h e tn i  l o i r ó  
i .  U e u t in g e r  M a r to n

B ega, S z .- liy ö rg y , 1882. f e b iu á r  lti. 
l is z  o lt  u r ! K en i e lég g e  n y tlv a u ilb a tu m  köszouete ine t 

l a b d a c s a im ,  u ie .t ,  I s te n e n  k ív ü l,  c sak is  a  vét tis z tin , labda- 
h a sz n á la ta  a i .a l  gyó g y u lt inog uou i, k i m a r é v e k  ó ta  
e re  be teg sé g b en  sz e n v e d e tt ,  h a b á r  m ég  m o st is  u e h a  |

ab b ó l b e v en n ie  k e ll , a z  egész ség e  m á i o ly a n n y ira  he ly  
á llo tt ,  bogy  if jn  e rő v e l m in d e u  lo g la la to ssá g a it i-u ic t elv 
g e zh e li. fczeu  k b sz óneU ijrilváu ita sou ia t k é re m  a  szenvedi 
e m b er isé g  ja v á r a  (e lh a sz n á ln i, e g y ú tta l k é re k  ism é t k e l te ­
k e rc s  la b d a c so t és k e i d a ia b  c h in a i s z a p p a n t k ü ld i-*  
n o s  tis z te le tte l. HOták AÍSJ0S, tö t

T e k in te te s  ui ! A zon  te lte v ésb e n , b egy  m in d e n  esvonsá  
g a i ha so n ló  jó k  m ié t  ön  h í r e s  t a g i f - b a iz a a m a .  m ely  c sa lá  
•.óm ban  tö b b  íu iilt lá g y  b a jo k o n  g y o rsan  seg ite  
il ie ii  s e g ito  o rv o ssá g o k u l le n i b iz a lm a tla n sá g  „ iu  d a cz á rn  ciha  
Iái óz tam  m a g am a t, a*  ö u  vei tis z tí tó  la bdacsaibó l 
bogy  e se n  k is la bdacsok  se g ítsé g év e l a  lé g i a ra n y é r  tá jd a l 
m a im a t o s tro m o ljam . N em  res te ie m  b e v a lla n i, hogy 
ba jom  négy  h e ti h a sz n á la t u tá n  eg ésa eu  es te lje sen  im-gszttul 
és é n  h a lá la im  k ö ré b e n  e z e n  la b d ac so k a t szo ig o sau  aj 
N incs is  e lle n v e té sé ü l , h a  ön  e z e n  s o ro k a t nyilv.*-  
h o zza  —  de_  c sak  a lá írá so m  n é lk ü l. M ely  tis z te le tte l 

Mécs, 1881.  le b ri lá r  Z 0 ‘ ____________ t»- » T .

F agy-b a lzsa m , Pserhofer J.-tól évek óta legbiz­
tosabb szemük van elismerve luiudenneuiu lágy- 
bajok es idull sebek stb. ellen. 1 tégely 40 ki.

(jiolyva-balzaaui, biztos szer golyvás nyak ellen.
1 üvegcse 40 kr.

É let-cbK cu c/ia  (p rá g a i csep p ek , sv éd  c sep ­
p ek ), megromloit gyomor, lösz  emésztés, min­
dennemű altesti bajo.i ellen, kitűnő há/.iszer. 
ügy üvegcse 20 kr.

(J tifü -licd v  (prágai cseppek), általánosan ismert 
kitűnő báziszer hurut, rekedtség és köhögés el­
len. 1 üveg 50 kr.

A m erik a i k ü sz v é u y -k e n o c s, gyorsau és bizto- 
san ható, kétségtelen a legjobb szer minden 
kösz. vény es és csúzo^ baj, nevezetesen bátge- 
riuczbaj, tngszakgatás, görcs, ideges fogfájás, 
iulszaligalás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

T a u tio ch id iu -k a jk cu ö cs, Pserhofer J-tól évek 
óta orvosok és laikusok által valamennyi h» 
növesztő szer között a legjobbnak elismert«
1 csinosan kiállított nagy szelencze 2 frt.

E gyetem es-tap asz  fcteudel tanártól, vágási o 
szuiasi sebekre, mindennemű súly os daganatokra, 
régiekre is, idő közt kifakadó daganatokra > 
lábakon, körömféreg, mellsebek és gyuladásoki; 
és hasonló bajokban jónak bizonyult. 1 doboz 
50 kr.

E g y e te m e s  t is z iito -so . Bullrich A. W.-tol Kitöm
báziszer megzavart emésztés minden követke/, 
menyei, úgymint fejfájás, szédülés, gy omorgörcs, 
gyomorhéj, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 cső 
mag ára 1 fit.

3 i9. (1 2 -1 2
Mindennemű hasonszenvi orvosságok mindig készletben tartatnak.

megnevezetteken kívül valamennyi franczia különlegesség nagy raktáron tartatik, vagy kiváuatr: 
pontosan s a legjutáuyosabbau beszereztetik.

S tá jer  n öv én y -n ed v . 1 üveg 8S kr. 
M á r ia c z e lli  c sep p e k  1 üveg 35 kr. 
S ch a u m a n u -féle  g y o m o rsó . l dobot .'5 kr. 
N e u t'o x y liu  Herbabaytól. 1 üveg 1 ft és 1 ft 20 kr 
M ész-v a s-sy ru p  Herbabaytól. 1 ii\eg  1 fit 25 ki
O x íö rd -fo g csep p . 1 üveg 60  k r ._____________
L ab d acsok  k u ty á k  r é sz é r e . 1 dohot) 30 kr. 
T u ris tá k -ta p a sz  1 tekercs 60 kr.
P o r  la b izza d á s  e lle n . 1 doboz 50 kr. 

és minden netalán a raktál bán nem létező czikk kívánatra gyorsan és legolcsóbban meg­
szerettetnek. ____________

Postai küldemények 5 frt aluli megrendeléseknél csakis az összeg elöleges beküldése mellett. 
nagyobb összegeknél utánvéttel is eszközöltetnek, _________________ _

H avasi u ö v én y -lititieu r  Bombául W. U.-tól. 1 
üveg 2 frt 60 kr., fél üveg 1 trt 40 kr.

S zc in -esseiicz ia  Dr. Uomershouseutől. 1 üveg 2 
firt 60 kr., fél üveg 1 frt 50 kr.

Dr. H u fe la iid -fé lc  szem d oh átiy . 1 doboz öJkr. 
K öszvétty-flu idum  Kwizbatól. 1 üveg 1 frt. 
K estitu t io  ü tiidum  lovaknak. 1 üveg 1 frt 40 kr. 

|K o r n c u h u r g i m arl a-por. 1 csomag 42 kr. 
F eren cz-p á liu k a . 1 üveg 6o kr. 
stb. stb

Pécsett, 1886. Nyomatott TaizB Józsefnél (ezelőtt Madarász E.)
é


